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Valoarea procedurala 
a actelor

A căror valoare ProbatOrie e considerată 
„Juris et de Jure“

Chestiunea probelor în justiţie, conside- 
rată din punct de vedere al oporlunităţei şi 
al eficacităţei, cât mai ales din punctul de 
vedere al raportului celor dintâi cu al admi- 
sibilităţei lor, constituie una din problemele 
cele mai grele, prin subtilitatea pe care o 
prezintă, şi care interesează deopotrivă, drep
tul penal preventiv, cât mai ales dreptul pe
nal represiv.

Dacă sub această formă şi prismă tre
buie privită chestiunea probelor, astfel expusă, 
în ce priveşte materia dreptului privat, civil, 
cu atât mai mult ne va preocupa această 
chestiune, atunci când problema ce se pune 
în discuţiune se referă la materia dreptului 
public, a dreptului penal represiv; şi e şi na
tural să fie astfel, pentru că în complexul 
acestor norme legale se pun în discuţiune 
probleme interesând nu numai interese indivi
duale ci întreaga ordine publică, manifestată 
în tot ce priveşte siguranţa şi moralitatea so
cială, şi cari toate la un loc, formează an
grenajul funcţional atât de complex al socie- 
ţâţei.

Putem spune însă că, această chestiune 
a probelor în ce priveşte justiţia represivă, 
prezintă un interes mai pronunţat, considerată 
fiind din punctul de vedere al intereselor in
dividului Infractor ; azi, personalitatea indivi
dului deliquent prezintă o mai mare impor? 
tanţă, discuţiunea trebuind să cuprindă pro
blema deliquenţei în toată complexitatea ei 
materială — de fapt — şi juridică, centrul 
de gravitate fiind în totdeauna individul deli
quent. : : , .

In adevăr, dacă materialmente — din 
punctul de vedere formal cât şi juridic —*, 
poate exista o infracţiune, cu toate acestea nu 
întotdeauna — şi în mod implicit — această 
existenţă materială a infracţiunei atrage'după 
sine şi culpabilitatea, şi deci responsabilitatea 
deliquentului; şi odată cu aceasta şi raţiunea 
necesităţei de a se aplica sancţiunile legale.

Legile penale exceptând cele cu ca
racter preventiv, cari nici nu pot intra în sfera 
discuţiunilor noastre de faţă —, vorbind deci 
numai de acele cu caracter represiv, nu vor 
avea o aplicabilitate raţională decât conside
rate fiind, numai în raport cu starea şi gra
dul de pericol imediat şi imanent pe care 
este capabil să-l inspire, la un moment dat, 
societăţii, individul deliquent. Ori, această 
stare de periculozitate a deliquentului — după 
terminologia lui Enrico Ferri — nu rezultă şi 
nu se poate stabili; decât numai din exami
narea tuturor împrejurărilor şi circumstanţelor 
de natură psichologico bio-fiziologică a deli
quentului; toate acestea considerate fiind, cu 
celelalte împrejurări de fapt, cari au necesi
tat comiterea faptului delictuos, ori sau pre
zentat numai incidental.

Acest examen analiţico-sintetic al infrac
ţiunei, determinat de cerinţele raţiunei şi ale 
logicei, pentru stabilirea raportului de delir 
quenţă sau gradului de gravitate pe care o 
prezintă faptul cuîpos ori dolos, în ce pri
veşte interesele moralei sociale sau ordine) 
publice, şi fapta comisă; şi odată cu aces
tea, şi ca o imediată consecinţă, şi culpabili
tatea — deci a gradu’ui de periculozitate al 
deliquentului —, va trebui să se facă, indife
rent, dacă judecătorul se află în faţa unui 
simplu fapt unde e vorba numai de o simplă 
culpă, sau în faţa unui1 fapt determinat de în- ' 
lăuţuirea unor acte mai complexe, în angre*
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najul cărora fiinţa deliquentului are o parte 
mai activă.

0  infracţiune, oricât de simplă ar fi, 
existenţa ei nu poate fi concepută în afara 
acestui determinism, născut şi el din raportul 
de interdependenţă dintre individ şi mediul 
ambiant; fizic sau social. Aşa fiind, o culpă 
cât de uşoară ar fi — omisivă sau activă — 
implică afectarea, într’o măsură oarecare, a 
voinţei individului deliquenf considerată ca 
putere motrice pentru imprimarea faptei co
mise şi a direcţiei pe care a trebuit s’o urmeze.

Cu atât mai mult acest examen va fi mji 
necesar atunci când ne vom afla în faţa unor 
fapte delictuoase, pentru că acestea intere* 
sând mai profund personalitatea deliquentului 
prin elementele ei raţionale, afective şi deli
berative sau intelectuale, voinţa lui ca ultim 
exponent a acestora, determină natura, ca
racterul juridic si deci şi social al infracţiu
ne!; şi odată cu aceasta gravitatea faptei 
comisă, precum şi culpabilitatea şi responsa* 
btlitatea deliquentului, în raport cu interesele 
personale ale celui lezat prin fapta lui ile
gală şi anti socială, şi în raport şi cu nor
mele de drept pe care le-a nesocotit, le-a 
violat, punând prin aceasta în primejdie or
dinea publică şi moralitatea socială.

Acestea fiind postulatele cari 1 se impun 
judecătorului în opera lui de asanarea morală 
a individului, cât şi aceia de apărare a or- 
dinei publice, activitatea lui nu va fi încoro
nată cu succes, atâta timp cât nu va căuta 
ca — precizând caracterul preventiv şi re
presiv pe care îl prezintă dreptul penal — 
să armonizeze printr’o coordonare raţională, 
logică dar legală, acţiunea şi scopul lor; 
una referindu-se la prevenirea infracţiune!, 
iar cea de a doua ocupându-se cu amenda
rea deliquentului şi apărarea societatei atunci 
cănd amendarea nu va reuşi s’o obţină ca 
rezultat eficace a raţiune! ei de a fi. Cu toate 
acestea, rămâne necontestat, că ambele acţi
uni au acelaşi rol final, apărarea socială

Dacă din punct de vedere preventiv le
gile penale caută să fixeze — prin descope
rirea lor — faptele imputabile, infracţiunile 
sub denumirea lor de crime delicte sau con- 
travenţiuni, rolul lor şi întreaga activitate 
exercitată de către societate în limitele nor
melor pe cari le cuprind, nu se mărgineşte 
decât numai la stabilirea elementelor mate
riale ale infracţiune!, în afară de orice con- 
aideraţiune de ordin intim deliquentului.

Acest raport de coordonare, nu*l poate 
face decât numai instanţa de judecată, sin
gura care are această posibilitate; iar prin 
activitatea ei, legile de drept represiv trăesc 
şi se impun ca forţe vii; ies din făgaşul 
inert şi lipsit de expresivitate, caracterul unor 
norme amorfe şi inadaptabile vieţei sociale.

E drept că legile penale cu caracter 
preventiv, precizate în norme procedurale 
vezi art. 152 al. II. Pr. P. Rom; ari. 55 L. 
j. O .; art. 81 al. II. C. Silvic; art. 26 din 
legea pentru reprimarea şi înfrânarea specu
lei ilicite, ele. pentru a nu le cita decât nu
mai pe acestea, principiul susţinut, fiind ace 
laşi, şi intangibil, specifică: dovezile — pro
cesele verbale dresate de către agenţii sau 
organele în drept cari au instrumentat în 
cauză — fac dovada deplină în justiţie de
spre cele ce conţin, până la declararea lor 
în falş.

Făcând abstracţie, că această procedură 
a înscrierii în falş în contra unui act juridic, 
prevăzută şi reglementată de art. 450 şi ur
mătorii Pr; P. Rom. nu e cunoscută în siste
mul legislaţiei penale din toată ţa ra ; dar a 
se admite fără nici o discuţiune această in- 
stituţiune juridică, ar însemna, ca legile pe. 
nale preventive să impieteze asupra rolului 
şi întregei activităţi, pa care îl au şi o des- 
făşoară legile cu caracter represiv. O atare 
situaţiune ar aduce un prejudiciu pronunţat 
— în ce priveşte administrarea justiţiei pe
nale — atât societăţii, cât mai ales individu
lui deliquent; Că societatea ar fi prejudicală, 
aceasta s’ar datora sdruncinărei auto ităţei 
ei preconizată şi susţinută de legile penale 
şi instituţiunile create în virtutea lo r ; cât pri
veşte deliquentul, pe lângă nesocotirea drep
tului său de apărare, care astfel ar fi com
plect eludat, ar fi pus în situţia de a suporta 
rigorile unei legi pe ce re el nu a violat-o; 
sau dacă a făcut aceasta, fapta care i se 
impută nu prezintă gravitatea stabilită de tex
tul legei;

Această dislincţiune dintre legea penală 
preventivă şi dreptul penal represiv, va tre
bui să facă obiectul preocupărilor instanţelor 
de judecată, atunci chiar când atari procese- 
verbale sunt dresate în condiţiunile prevă
zute de art. 152 Pr. P. Rom. sau art. 55 L. 
J. O. cu alte cuvinte, chiar şi atunci când 
instrumentarea s’a făcut de către magistraţi, 
ca ofiţeri ai poliţiei judiciare.

In majoritatea absolută a cazurilor, ace
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ste acte de constatare nu se referă decât la 
stabilirea elementului, sau elementelor de na* 
tură materială ale infracţiunei: elementele de 
execute în toată succesiunea lor cronologică, 
succesiune coordonată de momentele fiecărui 
act săvârşit sau încercat numai.

Cu toate acestea, prea arare ori, şi 
aproape nici odată, organele cari instrumen
tează — agenţi sau ofiţeri de poliţie judi
ciară — nu pot preciza adevăratul caracter 
juridic, considerat din punctul de vedere al 
influenţei sau consecinţelor pe care le*ar 
avea, al actelor de execuţie şi care intere
sează în special dreptul penal, privit mai 
ales sub raportul represiv.

Pe dealtă parte trebuie să se ştie, că 
atât timp cât dreptul penal priveşte ca obiect 
principal al preocupărilor sale pe deliquent, 
individul deci —, delictul trebuie considerat 
din punctul de vedere al genezei lui, pentru 
că numai astfel se poate constata fiinţa de* 
liquentului din punct de vedere bio-fizico* 
psichologic, adică: conceperea infracţiunei, 
determinarea voinţei de a o executa după ce 
a deliberat asupra ei, şi a mijloacelor de uti
lizat; apoi mobilul şi motivul sau motivele 
infracţiunei. După aceste elemente vin şi ce* 
lela!te care interesează obiectul infracţiunei: 
societatea sau individul lezai, prin dauna pe 
care o determină sau prin temibilitatea pe 
care o imprimă faptul delictual. Numai sub 
acest dublu aspect se poate stabili, dacă fap
tul săvârşit poate prezenta caracterul unei 
deliquenţe din punct de vedere juridic, pen
tru că de multe ori sunt fapte, cari în apa
renţă îmbracă şi prezintă toate caracterele 
unor fapte delictuale, fără ca din punctul de 
vedere al dreptului represiv să fie conside
rate ca atare.

Că deci, ori de câte ori va fi cazul când 
instanţa de judecată să fie învestită cu jude
carea unei acţiuni penale în urma şi în vir
tutea unui astfel de act, — proces verbal a 
cărui putere de dovadă este juris et de jure 
— înainte de a proceda la judecarea cauzei, 
şi pentru a preciza elementele cari duc la 
stabilirea momentului şi cauzelor genezice 
ale faptului delictuos, va trebui să întrebuin
ţeze toate mijloacele procedurale legale, orice 
mijloc de dovadă, fără însă ca prin aceasta 
să impieteze cu ceva asupra fondului mate
rial, stabilit în ce priveşte constatarea ace
stui fapt, constatare făcută şi evidenţiată prin 
astfel de acte.

Am spus că instanţa de judecată trebuie 
să facă această anatomie a infracţiunei, şi 
caut să mă explic: să iau cazul cel mai 
simplu care se poate prezenta, şi anume ca
zul flagrantului delict silvic; Gi bine, în acest 
caz şi fără ca deliquentul să atace în falş, 
procesul verbal dresat în cauză, va putea el 
invoca motivul care Ta determinat să taie ar
borele din pădure, că locul unde a săvârşit 
acest fapt era defalcat pentru defrişare; şi 
aceasta în scopul de a şi atenua culpabilita
tea sa? De sigur că da! Va invoca probe în 
dovedirea acestor alegaţiuni ale sale, probe 
cari prin natura lor sunt susceptibile să dă
râme toate constatările făcute de către agen
tul silvic, iar consecinţa administrării lor ar 
duce, la scoaterea infracţiunei din domeniul 
represiv al legiuire! silvice şi transpunerea 
ei sub imperiul represiv al unei alte legiuiri, 
şi anume aceia a dreptului represiv comun. 
Că prin aceasta s’ar creia deliquenlului, 
poate, o situaţiune juridică mai grea, aceasta 
nu interesează instanţa de judecată; ea este 
chemată ca prin aplicarea justă şi echitabilă 
a normelor dreptului represiv, să garanteze 
siguranţa armoniei sociale şi ordinei publice, 
dublată de interesul amendărei individului de
liquent.

In acest mod, instanţa de judecată va 
putea eşi din făgaşul strimt al dispoziţiunilor 
art. 81 C. Silv. şi din complexitatea de probe 
pe care le va administra şi examina, intere
sele societăţii şi a individului vor fi mai cu 
multă perspicacitate apărate, iar sancţiunile 
cari vor urma, prin echitatea lor, vor fi mult 
mai exemplare. Pe lângă toate acestea, drep
tul penal — represiv sau preveniiv —, dar şi 
într’un caz şi în celălant interesând ordinea 
publică sub toate aspectele, trebuie să fie un 
principiu viabil, adaptabil împrejurărilor de 
drept şi de fapt pe cari le poate impune ca 
forţe vii, complexele cerinţe sociale.

S’ar putea susţine, că atât timp cât le
giuitorul a stabilit o normă procedurală atunci 
când a fost vorba să sancţioneze unele fapte 
delictuale, odată cu acestea a stabilit — în 
trăsături generale — şi elementele lor com
ponente, pentru a face ca aceste fapte, prin 
materialitatea lor delictuale, să fie conside
rate astfel şi din punctul de vedere- legal, 
fără să se fixeze asupra celorlante elemente 
cari sunt îu strânsă legătură cu subiectivis
mul deliquentului. judecătorul însă va trebui, 
ca In totdeauna să aibă în consideraţiune
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acest element principial care formeazfi gene- 
tica delictului; şi nu-i va fi nici odată ertat de 
a privi fapta separat de subiectul ei activ.

Opera socială, privită din punctul de 
vedere juridic şi etico moral, pe care o va 
desvolta judecătorul, va fi lipsită de orice 
valoare, dacă nu va căuta să îmbrăţişeze 
chestiunea în întregul ei inseparabil: faptul şi 
subiectul activ genetic; Numai din colabora« 
rea acestor două elemente, considerate ca 
entităţi din punct de vedere juridic, va reuşi 
să stabilească valoarea faptei comisă în ra- 
port cu gravitatea pe care o prezintă din 
punct de vedere legal şi etic, şi odată cu 
aceasta se va fixa şi gradul de periculositate 
al subiectului activ, precum şi sancţiunea le* 
gală ce urmează a se aplica. In felul acesta 
scopul, raţiunea de a fi al dreptului penal 
represiv, se va accentua tot mai mult şi se 
va face tot mai evidentă;

Şi pentru ca să nu mă depărtez dela dis- 
cuţiunea mea referitoare la admisibilitatea 
dovezilor, în complectarea, sau chiar peste 
cele ce cuprinde un proces verbal a cărei 
dovadă e juris et de jure, şi pentru a arăta 
şi mai mult raţiunea acestei admisibilităţi, voi 
căuta să evidenţiez utilitatea nu numai din 
punctul de vedere al stabilirei elementelor de 
drept ale faptului încriminat, cât mai ales 
pentru a stabili însăşi ^valoarea juridică a 
acestora, cu întreaga lor afinitate de determi
nism şi subordonare.

Astfel, dacă în urma dovezilor adminis
trate de către instanţa de judecată, peste cele 
cuprinse în procesul verbal de flagrant delict 
silvic, se va ajunge la stabilirea existenţei 
delictului de furt simplu, cu toate că deliquen- 
tului i s’ar creia prin aceasta o situaţiune ju
ridică mai gravă, totuşi; examinându-se de 
astă dată — pe lângă elementele constituitive 
legale ale faptului în corelativitafe cu circum
stanţele obiective ale delictului, şi subiective 
simptomatice ale deliqueniului — situaţia aces
tuia din urmă va fi mult ameliorată; se va 
putea ajunge chiar şi la achitarea sau absol
virea lui. Pentru că nu întotdeauna, circum
stanţele cari însoţesc sau determină chiar 
existenţa delictului, trebuie să ducă numai, la 
stabilirea unor factori, al căror efect legal să 
se mărginească doar la agravarea sau ate
nuarea sancţiunilor ce vor încorona faptul 
delictuos;

Dar admisibilitatea unor astfel de dovezi 
în circumstanţele de fapt şi de drept specifi

cate mai sus. cred că este necesară chiar şi 
atunci, când faptul încriminat nu ese din ca
racteristica legală, precizată de legea care 
l’a creat ca atare. Astfel ar fi cazul unui de
lict la legea pentru încurajarea şi protecţiu* 
nea sericiculturei: faptul material al tăerei du
zilor există, iar procesul verbal dresat în 
cauză stabileşte precis fapta; nu face însă 
nici o preciziu e în ce priveşte circumstan
ţele, cari au dus la comiterea acestui fapt, 
care ar f i : putrezirea, uscarea curăţirea po
milor de ramurile uscate, etc; tot atâtea îm
prejurări de natură a demonstra valoarea 
juridică, legală, a faptului delictuos. Deliquen- 
tul nu va uza de procedura înscrierei în falş 
în contra procesului verbal care s’a dresat 
în contra-i; şi nu o va face, pentru că nici 
nu cunoaşte o astfel de procedură. Cum se 
va apăra ? Ne uzând de această cale, instanţa 
de judecată, în conformitate cu dispoziţiunile 
art; 12 din sus menţionata lege, va condamna.

Prezentându-se cazul specificat mai sus, 
întrebarea pe care va trebui să o punem va 
f i : violatu — s’a prin acest fapt vre-o dispozi- 
ţiune legală? şi când zicem aceasta, trebuie 
să luăm în consideraţie spiritul de care a 
fost condus legiuitorul, când a fixat aceste 
prohibiţiuni şi odată cu aceasta, însăşi eco
nomia legei în tot complexul ei. De sigur vor 
fi circumstanţe cari nu se vor putea stabili, 
decât numai prin administrarea altor dovezi 
şi pe cari instanţa la va admite — de astă 
dată — numai în complectarea procesului 
verbal dresat. Admisibilitatea acestor supra 
dovezi este necesară chiar în cazul delictelor 
formale, cari sunt perfectate juridiceşte prin 
chiar faptul comis, fără a mai fi necesar să 
se dovedească urmările şi consecinţele anti- 
juridice pe cari le produc sau sunt capabile 
să le producă;

Cu toate acestea, şi pentru că o astfel 
de caracterizare a faptelor delictuale este de
terminată de doctrină numai, instanţa de ju
decată va considera problema în întregul ei, 
cuprinzând faptul şi individul deliquent în 
preocupările ei de amendare şi apărare. Pe
deapsa are o dublă raţiune: privită din punc
tul de vedere al amendărei, ea este morali- 
zătoare atât pentru individ cât şi pentru so
cietate, este exemplară şi prin aceas a pre
ventivă, prin suferinţa pe care o inflige ace
luia care violează dispoziţiunile legii. Instanţă 
de judecată, nu va păşi nici odată la aceasta 
ultimă etapă a aclivităţei juridico-socială şi
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clică pe care o desfăşoară, fără a stabili da
că fapta, considerată fiind sub toate aspectele 
ei, prezintă toate elementele legale pentru ca 
să atragă după dânsa aceste sancţiuni.

Concomitent cu această discuţiune, şi pen
tru ca fondul problemei să fie şi mai bine 
evidenţiat, va trebui să fixez întinderea sferei 
noţiunei juridice de „a instrumenta“ conce
pută în sensul lege! penale.

Din cuprinsul textului ari. 46 Pr. P. Rom. 
ofiţerii de poliţie judiciară specificaţi de art. 
14 Pr. P. Rom. în scopul şi condiţiunile pre
văzute de lege— sesisaţi fiind direct sau indirect
— vor face toate cercetările pentru a desco
peri faptele delictuoase ori culpoase din cir
cumscripţia lor, din punctul de vedere al na- 
turei lor şi al cicumstanţelor în cari s'au 
comis:

Prin urmare, fără a se lua alte măsuri 
în vedere adunării probelor, fără a se admi
nistra cu tot temeiul aceste probe; şi fără a 
se iace vre-un act de dispoziţiune în ce pri
veşte strângerea şi păstrarea, acestor probe
— afară de cazul specificat de art. 47 Pr. 
P. Rom. la redactarea actelor pe cari le vor 
face, nu se vor mărgini decât numai, la re
latarea materială a diferitelor momente ce 
compun infracţiunea comisă: Toate acestea se 
vor înfăptui numai în scopul de a se aduce 
Ia îndeplinire dispoziţiunile art. 28 Pr. P. Rom.

Aceste norme procedurale, de altfel* sunt 
a se respecta şi în materia infracţiunilor pre
văzute de legi speciale, unde actele astfel 
dresate, în condiţiunile acolo specificate, au 
putere de dovadă juris et de jure. Caracterul 
lor juridic — în fond — nu este şi nu poate 
fi decât acela, de a sesisa instanţa de jude
cată, şi care procedând la desbaterea cauzei, 
va trebui să procedeze la verificarea lor şi 
cu această ocaziune va constata oportunitatea 
şi utilitatea lor juridică din punctul de vedere 
al dreptului penal preventiv şi represiv.

Cu toiul altfel se va prezenta ipoteza în 
care, la actul dresat a participat unul din 
ofiţerii de poliţie judiciară prevăzuţi de att. 
152 Pr. P: Rom. sau de art. 52 din I. j. o. 
Aceştia, pentru a preciza existenta infracţiu
ne} — atât în ce priveşte materialitatea ei 
acte materiale de execuţie, de preparaţie, etc.
— se vor putea fixa şi asupra gravităţii pe 
care o prezintă infracţiunea din punct de ve
dere formal şi juridic, determinând astfel na
tura ei, gradul de periculositate a deliquen- 
tului, precum, şi sancţiunile legale, ce vor ur-

ma să se aplice. Acţiunea publică, reflex al 
violării ordinei publice, prejudiciate prin acest 
fapt, va fi pusă în mişcare: nu se va putea 
termina însă, decât în urma intervenţiunei ce
lor două acte de autoritate judecătorească: 
condamnarea, achitarea sau absolvirea de- 
liquentului.

Dar şi în acest caz, când activitatea or
ganelor de poliţie judiciară — minister pub
lic, judecător de instrucţie sau judecător de 
ocol — se va încheia în actele pe care le 
vor dresa, aceste acte vor avea un caracter 
preliminar faţă de activitatea, de o importanţă 
capitală, a instanţei de judecată, singura care 
va analiza infracţiunea în toată sfera ei.

Atât timp cât reflexul acestei stări de 
determinism, se poate constata şi trebuie să 
se constate, nu numai la infracţiunile grave, 
complexe, dar şi la cele mai puţin importante 
— cum ar fi contravenţiunile chiar — stabi
lirea sau precizarea elementelor psicho-patolo- 
gice sociale sau simptomatice deliquentuluî, 
formează o condiţiune esenţială pentru gra
darea pedepsei, fără de care nu se poate 
aplica principiul, care guvernează individua
lizarea pedepsei, principiu care formează 
punctul cardinal în ştiinţa penologiei moderne.

Dacă această discuţiune poate avea loc, 
atunci când e vorba de acte dresate de către 
organe învestite cu airibufiuni de a instru
menta, cu atât mai mult aceasta se impune 
atunci când organele în drept, nu fac de cât 
să constate existenţa materială a faptului de- 
lictuos. Dar delà existenţa astfel constatată a 
unui atare fapt şi până la caracterizarea lui 
ca fapt penal — considerat fiind din punctul 
de vedere al elementélor de drept — mai 
există o întreagă gamă de împrejurări şi cir
cumstanţe, cari trebuie să fié stabilite, pentru 
a se ajunge la stabilirea acestui caracter 
penal.

Nimeni nu se îndoeşte de veracitatea ce
lor cuprinse în procesul verbal dresat de 
către şeful poliţiei, prin care se constată că 
în cârciuma X s’au aflat într*o zi de sărbă
toare legală, mai multe persoane. Existenţa 
materială a acestui fapt, nu implică numai 
decât şi existenţa caracterului pénal al fap
tei, întru cât prin nimic nu s’a stabilit core
laţia dintre această faptă şi prohibiţia legei : 
astfel, dacă acel comeréiânt nu are salariaţi, 
sau persoanele ce se aflau în cârciumă erau 
din familia lui, etc. iată atâtea împrejurări 
cari sunt de natură a şterge caracterul
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penal al acestei fapte/pentru că nu prezintă 
nici caracter delictual, călcarea unei , prohibi 
ţiuni legale, violarea unei legi; ;!

Luând, deci în consideraţiune problema, 
în întregul ei complex, şi privind-o şi din 
punctul de vedere al pregătirei , organelor, 
învestite cu această atribujiune de a constata^ 
existenta faptelor delictuoase şi dresarea ac- 
telor în cauză, acte, cari prezintă o impor
tantă juridică foarte • accentuată, necesitatea 
admisibilităţii administrării probatoriilor, peste 
şi în contra actelor a , căror putere de do-, 
vadă este considerată de legiuitor „juris et 
de jure", este absolut necesară şi impus de 
necesitatea, ca bunul mers al justiţiei repre
sive să nu fie periclitat şi ordinea publică 
prejudiciată. Dlui 7/goianu

Magistrat

Ultime observafiuni cu privire la legea 
pentru organizarea judecătorească

In două articole precedente publicate în această re- ; 
vistă (Nr. 6/929) precum şi în revista juridică. Dreptatea 
din BraşoV (Nr. 6/928) susţineam că legea - prganizărei ju
decătoreşti, nu garantează câtuşi de puţin principiul, după 
care selecţiunea corpului judecătoresc să fie în afară în -. 
fluenţei sau favoritismului politicianilor, înlăturându-se tot 
ceia ce ar-putea apăsa independenţa şi conştiinţa magistra
tului, apărându-1 în acelaş timp şi de arbitrar. ;

Legea de organizare, are nevoie de un simplu remediu.-, 
care după umila mea părere ar consta din următoarele: 

a) Avansarea magistraţilor să se facă după tabloul de 
vechime în grad, cu excluderea motivată a celui ce venind 
Ia rând nu merită înaintarea. ,

Cu aceasta'ar înceta nedreptatea care se face magis
traţilor puşi să împartă dreptatea, şi influenţa nefastă ce' 
se face în sufletul şi judecata lor, văzând în to.t decursul 

' carierei, cum sunt loviţi cu nedreptate şi pe alţii favorizaţi 
de zei, ajungând la înălţimi, unde în cele mai multe cazuri 
i au adus nu calităţile, cari să îi fi distins de cei rămaşi 
în urmă. ' , î '

Căci întrebându-ne în mod sincer, nu vedem cari sunt 
atribuţiunile deosebite, pe cari în ordine' juridică, Ie face. 
Preşedintele instanţei, faţă de ceilalţi magistraţi. ,

Un judecător de Tribunal, sau un Consilier de Curte 
mai vechi în grad, prezidează ca şi Preşedintele instanţei 
completele.de judecată, Şi atunci pentru ce la Preşedenţia 
efectivă— unde nu.se cer de cât unele calităţi de admi
nistrator şi acele foarte reduse— să nu fie înaintat cel 
mai vechi? S-ar putea vorbi de distincţiune, de şi criteriul 
de alegere ascunde mai tot deauna arbitrariul, nepotismul 
sau protecţiunea politică, când votul Preşedintelui în des. 
bateri ar însemna mai m ult, de, cât votul unui judecător,

analog ca la anumite consilii de administraţie, unde In caz 
de paritate votul Preşedintelui preponderează, dar în distri
buirea justiţiei legea nicâeri nu îi recunoaşte'un asemenea
drept. , ‘ , .

Şi pentru a satisface şi pe acei ce ţin la distincţiune 
putem adăuga, că s‘ar putea introduce pentru înaintarea 
de Ia o instanţă la alta un examen de lucrări practice, în 
acelaş senz cum se face în armată pentru numirea la co
mandă de regiment şi înaintarea la general, iar avansarea 
să fie făcută după tabloul de ordine al celor reuşiţi.

Odată Introduse aceste sisteme de avansare, nu ar mai 
avea nici o importanţă faptul dacă Consiliul superior ăl 
magistraturei, ar fi sau nu prezidat de Ministru şi înlătu
rate temerile acelora, asupra Influenţei sale.

b) La vacanţe să se prefere cel ce doreşte transferarea, 
înaintea celui cu dreptul la înaintare, bine înţeles transfe
rare motivată pe interese familiare, cercetate şi găsite în
temeiate, sau pe cauză de boală. Sunt magistraţi cari trăesc 
toată viaţa în provincii depărtate, pe când alţii, privile
giaţi, de la intrarea în magistratură până la înalta Curte, 
nu au părăsit Capitala. r

; c) Inspectorul judecătoresc să fie delegat sau tras la. : 
sorţi de Curţile de Apel şi de înalta Curte şi numai pe timp. 
de un an. .

Magistratura fiind o putere separată în stat şi nede- 
pinzind de puterea executivă, controlul membrilor ei ur- . 
mează să se facă tot de către delegaţii acestei puteri. Cu 
acest sistem, Ministrul nu ar mai avea nici o influenţă 
asupra magistraţilor, iar magistratul în cursul carierei sale, - 
va fi văzut şi apreciat de mai mulţi inspectori toţi inde
pendenţi şi lipsit de părerea preconcepută poate, a unuia 
singur.

d) Membrii parchetului să nu poată fi transferaţi sau
înlocuiţi pe baza unui simplu raport motivat, ci numai du
pă ce s‘a luat şi avizul obligator a Consiliului superior a 
magistraturei. Nu poate fi admis ca un Prim Procuror sau 
Procuror de Curte, să fie lăsat la discreţia unui simplu râ- ! 
port al unui coleg mai mare în grad, fără îngrădirea apre
ciere! faptelor şi pedepsei de aplicat, de către un Consiliu • 
de înalţi magistraţi. '

e) Judecătorilor de instrucţie să nu Ii se poată retrage
delegâţiunea, de cât numai dacă raportul Procurorului ge
neral este urmat de avizul conform al Camerei de punere 
sub acuzare, care având sub controlul său lucrările în- ' 
strucţiunei, este singura în măsură să aprecieze cele cu
prinse în raportul Procurorului general. Cu acest adaus, 
judele instructor nu ar avea teama retragerei delegaţiunei 
pentru ori ce motiv ne însemnat şi cauzele penale ar fi in- ' 
struite, nu de instructorul ales la întâmplare, ci de acel * 
format de experienţă. r  > . ;

Aceste puncte cardinale introduse în legea organizărei , 
: judecătoreşti, cred că ar contribui la anihilarea influenţe- ... 

lor lăturalnice, iar Judecătorul ne mai având să spere 
nimic, nici nu s*ar mai teme de nimeni.

" TITUS D. PANU,
i. • * f Consilier Ia Curtea de

, .j :• ApelBraşov, . ur-,
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Un răspuns
Departe de orice spirit de polemică, voi căuta numai 

ca in rândurile care urmează, să arat că tot mai dăinuesc 
unele idei subversive, idei cari nu contribuie la altceva; 
decât să submineze tot mai mult spiritul unităţii noastre 
naţionale.

Leit-motivul e întotdeauna acelaşi: o concepţie mani
festă de regionalism, din partea unora cari tocmai reuşesc 
s’o îmbrace într’o formă atenuată — zic ei — ştim toc
mai concretizată, dar care se observă foarte bine şi foarte 
uşor, din modul cum caută să a  impună discuţiunilor de 
tot felul, şi prin aceasta atenţiunii celor mulţi.

Problema unificărei, fie politică, administrativă sau 
legislativă, a servit şi mai serveşte încă de motiv pentru 
desfăşurarea unei activităţi disolvante, faţă de spiritul 
care domină epoca, manifestată deseori pe terenul ideei 
strimte de conservatism dominant local şi exclusivist, de 
regiune.

Nu ştiu, dece la noi mai mult ca aiurea, ori de câte 
ori se ridică cineva pentru a releva un intres de ordin 
obştesc, prima chestiune pe care o ia drept punct de ple
care şi pe care o etalează cu multă emfază şi fără nici un 
scrupul, se cristalizează într’o constatare tipică azi: „nu 
am fost pregătiţi pentru importanţa epocei de azi“.

Nu înţeleg toţi aceştia cât rău imens fac, în primul 
rând istoriei însă-şi pe care o micşorează în faţa străinilor 
cari trăesc la olaltă cu noi, şi în al doilea rând generaţii
lor cari prin munca şi activitatea lor trudnică, au pregătit 
zi de zi materialul sufletesc, au întreţesut prin activitatea 
lor, convergentă acestui spirit, un scop înalt, vizionar 
prin idealismul lui, şi au reuşit să ridice piedestalul edi
ficiului, naţional pe care, — în inconştienţa lor — II 
atacă azi. ; ....... . ... „ s ........  ■ .

Interese venale, sau spirite reacţionare; şi una şi alta!
Influenţa şi activitate lor pe care caută s’o imprime 

şi pe care o manifestă — vai cu atât ardoare! — sunt deo-' 
potrivă de nefaste prin tendinţa de desagregare pe care 
caută s’o afirme cât mai mult. Toţi aceşti corifei ai min- 
ciunei voite sau necugetate, sau propagatori de idei lipsite 
de raţiune, în nesocotinţa lor, nu fac altceva decât să 
contribuie zi de zi, la pervertirea sufletelor acestor gene
raţii prezente, cari rând pe rând se află şi se vor afla sub 
puterea influenţei lor.

Facem parte dintr’o generaţie, căreia i se pune în 
sarcină cea mai mare răspundere, şi care are de îndeplinit 
cel mai mare rol faţă de neamul acesta, care trebuie să 
trăiască, să se manifeste şi să se impună Iumei, aşa după 
cum li dictează calităţile şi valoarea lui morală superioară 
mult, epocei prin care trece. Să nu să se uite, că pe ume
rii lui se sprjină toată siguranţa politico-socială a Europei 
Întregi; această valoare morală superioară, fiind pavăză 
inexpugnabilă tuturor tendinţelor de desagregare morală 
şi socială a răsăritului apropiat. Evenimentele la care asis
tăm cu toţii, ne, sunt prezente! .

Dacă atâtea generaţii, prin felul cum s’au comportat 
au căutat şi au reuşit să menţină la Înălţimea unui ideal 
superior, spiritul acestui neam; dacă prin întreaga înlăn
ţuire a activităţei lor trudnice pentru cultivarea acestei 
ideologii, n’au pregetat o clipă de a ridica deasupra vea
curilor, temelia unităţei naţionale, a acestui popor, chiar 
cu preţul celor mai grele sacrificii; generaţiilor de azi nu 
le este îngăduit, sub nici un motiv — ori care ar fi şi de 
ori ce natură ar fi —• să o pună în umbră. Orice activitate, 
individuală sau colectivă, prin care s’ar căuta să se agite

idei de atare natură, va trebui combătută cu toată rigoarea 
unor minţi solide şi complect desinteresate.

Vorbeam în alte partet în ooloanele acestei reviste, de 
existenţa unei forţe unice — ca intensitate şi direcţiune 
de a se manifesta în cadrul şi determinismul unui scop, 
şi totodată a unei idei superioare. Dar superioritatea aces
tei idei nu se datoreşte consecinţelor — ca urmări con
crete — pe cari le-ar putea avea, cât mai ales concepţiei 
sublime din care s’au născut, şi acţiunei cu totul desinte
resate pe care o pretinde şi impune.

O activitate desfăşurată în tot complexul ei de afini- • 
taţi, şi manifestată în sfera acestei forţe dinamice, consti- ; 
tuie adevărata muncă constructivă. Aceasta nu se va ma-, 
nifesta nici odată în mod izolat şi sporadic; trebuie să facă 
parte integrantă din însăşi concepţia de viaţă conştientă a 
unei colectivităţi sociale; ea nu se poate mărgeni Ia culti
varea — mai mult sau mai puţin aparentă — a unor prin- > 
cipii izolate şi fără nici o legătură de afinitate între dân- 
sele, care afinitate se referă la însăşi ra.ţiunea lor de a fi. >

Această activitate complexă, prin bogăţia de fenomene 
de psihologie şi etică socială, cultivată şi impusă mersului 
ascendent al desvoltărei unui popor din generaţie în gene
raţie, cu tendinţa ferm manifestată de a fi transformată 
într’un adevărat „credo naţional“ determină concretizarea 
idialului, scopului moral sublim, ridicat deasupra firei în
săşi; dar nu acelei firi manifestată printr’o doză de voinţă 
momentană şi aparent activă, ci firei cu care ne a înzes
trat natura, din momentul în care, cu prima picătură de 
sânge, ne a introdus în lanţul nesfârşit al rasei. ,

Acest ideal — considerat ca scop unic şi suprem - -  
se evidenţiază cu atât mai mult, prin modul de a se im
pune generaţiilor cari îl cultivă, cu cât un şir mai mare 
a contribuit să-I cultive, depunând o doză mai mare de 
activitate conştientă, ca scop superior urm ărit Atingerea 
acestui idial, nu va fi determinată niciodată de un concurs, 
de împrejurări, intervenit în mod spontan. Dacă nu s’au 
făcut eforturi suficiente pentru a se ajunge Ia acest punct 
culminant, împrejurări, cu totul exterioare acestei voinţe 
colective, acestei conştiinţe colective, nu pot ajuta cu nimic; 
cu atât mai mult, nu pot şi nu vor putea aduce îndepli
nirea lui. . . .

Când un popor trece prin atâtea vicisitudini, cum a 
trecut popoţ-ul nostru; când un popor, exteriorizându-se 
din sfera patologică a unei ideologii de desagregare socială 
şi bravând cu încăpăţinarea conştientă şi eforturi eroice 
acest spirit anarhic atât de mult generalizat, in cât a in
fectat cu virusul lui trei părţi din statele europene; că tre
când peste toate acestea ajunge de desface cătuşele lanţu
rilor de dominaţiune pe care a suferit’o de sute de ani: 
atunci se mai poate susţine, că toate aceste acte ale lui 
cari au determinat epocă în paginile istoriei lumii, sunt 
lipsite de realitate istorică?!

Să nu să se uite un lucru: istora nu se poate concepe; 
ea nu poate exista în afară de viaţa poparelor cari o deter
mină şi îi întreţin existenţa. Istoria, că sinteza vieţei orae- 
nirei întregi, nu s’a putut naşte, nu s’a putut şi nu .se poate 
desvolta, decât numai prin desfăşurarea imensei vieţi a 
acesteia considerată în întreg complexul ei şi în raport cu 
fenomenele cosmice de biologie, psichologie şi etică socială 
de cari este determinată, şi cari se impun ca forţe evolu
tive sau revolutive.

Fenomenele cosmice, cari cuprind în sfera lor şi fe
nomenele biologice, cu toate că determină în complexul 
vieţei omenirei, o realitate istorică; nici odată însă nu va 
imprima acestei vieţi un mers ascendent evolutiv sau re-



I5é' Ardealul Juridk.

volutiv. \Determinarea acestui moment istoric nu. va avea- 
nici o influenţă, şi nu va reuşi să imprime vre-un;progres., 
nici concepţiei şi nici. spiritului director al epocei. Atari 
fenomene vor. determina momente istorce, cari pot fi — 
dacă voiţi — realităţi istorice; lipsite fiind de o conştiinţă ; 
superioară, vor fi de scurtă durată: iar ca efect, de puţină 
consistenţă. . .,

Conştiinţa superioară, raţiunea pură care aşează firea 
mai presus, de ea însăşi, formează bulionul în care se des- - 
voltă toate fenomenele de psichologie etică socială, şi cari 
determină' un flux de voinţe colectiye care acţionând între- . 
gul organism pune în funcţiune această forţă dinamică, 
forţă uriaşă, şi care este în stare să schimbe, la-un moment 
dat, faţa lumei. Iată adevărata realitate istorică: iată cum 
se impune omenirei, şi cu atât mai mult popoarelor!

Românii, popor conştient de drepturile lui, Indeplinin- 
du-şi datoria pe care o are în complexul vieţei istorice a 
omenirei, sub impulsul unei concepţiuni supérioáre fără : 
egál, în sfera' de activitate a unei ideologii caracteristică 
acestei concepţiuni, a imprimat şi şi-a impiis direcţia în 
care trebuia să se manifeste forţa dinamică, mijlocul prin ■ 
care trebuia să ducă' la ' desăvârşirea faptului epocal isto
ric, care prin félül ciimis’a manifestat a depăşit.— prin 
importanţa pe care o prezintă —- cercul strimt al linor in
terese banale de oportunism politic, sau al spiritului de 
domiriaţiurie imperialist cuceritor. Iată adevărata realitate, 
istorică; iar cei cari o contestă, nu fac altceva decât să 
falşifice un adevăr evident pentru toţi.

Dacă fenomenele psichologice şi de etică socială — ca 
fiind rezultanta caracterului specific fiecărui popor — 
s’au impus mersului evolutiv al spiritului de conservare 
şi deci concepţiei' deunitate organică naţională şi totodată 
statală, acestea nu sunt şi nu pot fi manifestaţiuni mo: 
mentane, sporadice. Ele se nasc odată cu prima manifes
tare de viaţă fizio-biologică, determinată de voinţa cosmică 
înăuntrul căreia se desvoltă şi trăeşte, şi încetul cu înce
tul şi ..în cadrul unei educaţiunî specifice acestui mediu, 
prinde consistenţa unei forţe conştiente şi astfel se impun 
sub forma concretă a unor puternice impulsiuni, în contra 
cărora nimic nu mai poate rezista. Astfel se pregăteşte şi 
se scrie istoria unui neam!  ̂ 1

Ideia. unităţei naţionale —: existând în mod latent în 
pripiele timpuri istorice — cu timpul, fiind cultivată în 
spirtul unei morale specifice, caracteristică acestui popor, ’ 
în mersul ei ascendent evolutiv, a impus istoriei sale — 
istorişi lumii chiar — două epoci fundamentale prin im
portanţa pe care au exercitat’o evenimentele cari s’au suc
cedat, în. urma cărora s’au adus importante modificări aşe-, 
zământului statutar în orientul Europei: unirea, celor două 
Principate Româneşti, primul fapt istoric — sau mai bine 
zis realitate istorică — a avut loc ia anul 1859; apoi ma
rea unire, de azi a tuturor. Românilor stăpânitorii de vea
curi a tuturor pământurilor Daciei Traiane. Prima epocă, 
primul fapt .istoric, nu e decât rezultatul evoluţiei -acestei; 
idei. latente despre conştiinţa unităţii naţionale; cea de a 
doua e desăvârşirea acesteia. .

Valoarea intrinsecă a unui popor nu se poate concepe 
şi nu se poate concretiza decât numai prin fenomenele 
complexe pe care le exteriorizează, Ie imprimă o forţă de 
a se impune în concertul celorlante prin puterea caracte- 
al unui popor, trebuie să-i formeze adevăratul principiu 
conducător al spiritului său etnic, Scoate-1 din făgaşul 
acesta, şi atunci nu se va putea manifesta şi afirma decât 
ca o colectivitate amorfă — din punct de vedere organic

— şi cu totul apatică — din punctul de vedere al voinţei 
de a trăi. , :

Acest spirit, ca exponent al raţiunei de a fi al unui 
popor, formează ideologia lui, care nu se poate depărta . 
dela dânsul câtuşi de puţin, fără câ să nu-i imprime.o 
viaţă falşă, susceptibilă de a fi speculată de către câţiva 
intruşi, oportunişti de moment, cari vor aduce cu dânşii în 
mod inevitabil, desagregarea. Exemplul cel mai tipic e Ru
sia de azi!

Poporul român, vlăstar al rasei latine, nu se poate 
manifesta decât sub imperativul unei ideologii specifică 
acestei rase. Scoaţe-1, transplantează-1 în alta sferă de con
cepţiuni; impune-i o altă ideologie; atunci cu siguranţă va, . 
dispare, afară dacă puterea lui de vitalitate nu va reac 
ţiona, după cum de altfel a şi dat probe în cursul vieţei 
lui istorice.

Sufleteşte, Poporul Român a existat, există şi se va 
afirma tot mai mult ca o unitate de o perfectă omogeni
tate. Orice tendinţă de a-1 scoate din ideologia lui în
seamnă un. atentat îndreptat în contra existenţei lui chiar, 
şi care va fi cu,atât mai condamnabil, cu cât mijloacele ce 
se vor întrebuinja vor fi lipsite de raţiune. Aceste mijloace 
nu vor contribui, pe dealtă parte, decât la falşificarea vie- . 
ţei lui inUme, considerată, nu în conformitate cu manifes
tările aparente ale unei organizaţiuni hibride şi lipsite de 
orice fond raţional etic şi fără nici o legătură de afinitate 
cu fiinţa lui etnică. • ■ ,

Spiritul românesc trebuie să fie, în mod imperios, 
acela care formează caracterul său etnic: iar atunci când 
va trebui să se aplice principii conducătoare, pentru a se 
afirma în complexul vieţei organice de stat, nu se vor 
utiliza decât numai acele principii, cari vor fi mai m ult. 
adaptabile acestui caracter etnic. Când este vorba de exis
tenţa psichologică şi etică naţională, de însăşi raţiunea de 
a fi a unui popor, orice-concepţie de ordin local, de regio
nalism, trebuie să dispară. Concepţia, întreaga activitate a 
tuturor acelora cari intră în cadrul fiinţei unui popor, tre
buie să graviteze către tendinţa pe care Ie-o impune spi- , 
ritul etnic al său.

Unificarea sufletească există deci ca o putere indes
tructibilă, şi în cazul' specific nouă, trebuie considerată . , 
astfel. Instituţiile, oricare ar fi ele, nu sunt altceva decât 
forma în care.se îmbracă şi se manifestă acest spirit. In
stituţiile sunt formele în cari se încheagă concepţia mul-,., 
ţiplă şi complexă,- care regulează numai raportul dintre 
interesele colectivităţei şi ale individului; ele trăesc şi se 
afirmă atât timp cât acest raport există. Cănd armonia ,— 
care e rezultanta raportului spiritului superior conducător .

: şi concepţia individuală — dispare, oricât de superioară 
ar fi aceasta din urmă, atât timp cât se constată a fi in
adaptabilă mediului cosmic, în care şi sub puterea firească , 
a căruia se naşte şi se desvoltă, reacţiunea nu va. întârzia, 
şi e fatal să urmeze. • , , - •

Natural că aceste instituţii nu sunt altceva decât con- . 
cepţiuni, cari privite în materialitatea lor, aparţin de multe, 
ori individului şi foarte-rar unei. colectivităţi restrânse: în 
esenţa lor însă, nu sunt şi nu trebuie să fie decât adevă
rate emanaţiuni ale acestui mediu cosmic, specific ideolo
giei, — nu atât a unei epoci — cât .aceleia numai, care 
formează caracterul etnic al. întregej colectivităţi. Nu:ya fi 
astfel, instituţia va dispare de,sigur!: • .

O lege oricât de superioară ar fi din punctul de vedere, , 
, al concepţiei din care a pornit, nu va produce nici un-efect - 
faţă de colectivitatea chemată să fie guvernată, dacă nu va - * 

■ fi emanaţiunea tendinţelor ei fireşti. O lege, o instituţiune,
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există în mod latent aprioric In concepţia colectivităţei; 
prin desăvârşirea acestei idei se ajunge :1a concretizarea ei 
în ;texte de legi şi paragrafe. « .

K
A se susţine că o mstituţiune, o lege, prin ele însăşi 

determină unitatea psichologică şi etică a unei naţiuni, în
seamnă a răsturna din temelie orice logică naturală; prin 
aceasta se evidenţiază lipsa de raţiune a acelor cari se pre
tează la astfel de concepţiuni.

Dacă avem nevoie de unitate legislativă, fapt pe care 
îl susţinem cu toţii, aceasta o facem, nu datorită unei ab
solute necesităţi al unităţei sufleteşti, care după cum am 
văzut există şi se afirmă prin ea însăşi, şi cu totul în afară 
de această raţiune; susţinem ca o necesitate imperios ce
rută, unificarea legislativă, din punctul de vedere al vieţei 
practice, al consolidărei juridice şi politice a Statului. Ori 
Statul, ca instituţie eminamente de drept nu trebuie privit 
decât ca forma, în sfera căreia se manifestă liber şi fără 
nici un prejudiciu, spiritul unui popor, cu firea şi caracte
rul său etnic. -

: Acestea, pentu a se manifesta, au nevoie de a fi pro
tejate în contra ori căror tendinţe şi imixtiuni străine cari 
ar căuta să-i schimbe şi să-i falşifice caracterul etnic al 
unui popor. Proiecţia şi autoritatea sa, un popor nu le 
exercită decât numai prin suveranitatea lui, pe care nu o 
poate manifesta altfel.

Dacă ne întrebăm, dece caracteristica raţiunii şi con- 
cepţiuni. noastre de stat, prezintă o afinitate mai mult 
franceză? Aceasta nu se datoreşte unor calcule, după cum 
se încearcă azi să se facă; ci unei afinităţi naturale, pe 
care nu â reuşit s’o distrugă, toate împrejurările istorice 
prin cari am trecut: această afinitate de sânge pe care ne o 
dă rasa, nu poate şi nu va fi posibil să dispară, ori care ar 
fi direcţia pe care o vom imprima concepţiei noastre 
de. stat. ,

JURISPRUPEIV ŢA
TRIBUNALUL CIUC, SECŢIA I 

N., C. a 386/926/7
Acţiune în  stabilirea onorariului de avocat. Căi de atac în 
contra hotărârei în  primă instanţă a judecătoriei de ocol. 
Legea accelerării judecăţilor legea avocaţilor. Cum şi unde 

ie  judecă astfel de acţiuni în apel.

P r o c e  s - v e r b a l
Dresat la 17 luna Martie anul 1928 la Trib. Ciuc ca 

instanţă de apel în camera de consiliu în procesul recla-' 
mantului lăsământul dr. Imre Gabor prin curatorul dr. I. 
Columban contra pârâtului Veinstein Iacob pentru onorar 
de advocat. Prezenţi: Din partea instanţei: M. Popescu 
Prim Preşedinte, dr. Otto Leschner Jude-Supleant, D. I. 
Dumitrescu Grefier. Pentru părţi: Pârâtul în persoană asis
tat de advocatul dr. Ilarie Debu. Lipsă reclamantul.

Procedură complectă termenul fiind dat în cunoştinţa 
ambelor părţi.

Reprezentantul apelantului pârât expune motivele de 
apel aşa cum au fost formulate în scris cerând admiterea 
apelului conform petitului cu cheltueli de judecată.

întrucât prin întâmpinarea sa, reclamantul pune în 
discuţie dacă în speţă calea de atac c recursul sau apelul, 
susţine că în speţă nu e aplicabilă legea accelerărei jude
căţilor care măreşte competinţa instanţelor judecătoreşti, 
deoarece cauza de faţă decurge după o lege specială — le
gea advocaţilor — iar legea pentru acc. jud. reglementează 
procedură de urmat şi competinţa numai în ce priveşte 
cauzele de drept comun. ; -

Că deci în speţă — indiferent de valoare, căile de atac 
’ sunt cele prevăzute de art. 41 din rcg. legei' advocaţilor — 

adică numai apelul şi recursul. Cere a se consideră ca bine 
atacată cu apel sentinţă primei instanţe.

Deosebiţi din punctul de vedere al dcsvoltărei intelec
tuale; din. punctul de vedere al vieţei etnice, prezentăm 
însă o unitate indisolubilă, unitate care leagă într'un mă- 
nunchiu strâns toate, popoarele neolatine.

. Aceasta fiind caracterul fiinţei etnice a poporului Ro- - 
mân,.concepţia, raţiunea lui care.se manifestă în comple
xul activităţei lui, nu poate fi decât numai una şi aceiaşi, 
indiferent de aşezarea geografică a unora din elementele 
cari dl compun, şi indiferent de influenţa intelectuală şi 
politică socială care s‘ar fi exercitat când-va asupra aces- 
stora. , ' -

Generaţiile actuale şi cele ce vor veni, pătrunse de 
acest adevăr naţural şi prin aceasta chiar de nesdruncinat, 
vor. trebui, ca în activitatea lor cu care ocaziune li se va 
Impune o activitate de titani, să aibă sădită în conştiinţa 
lor acest unic scop ca tot ce se va face, tot ce se va con
cepe, să nu să se abată dela ideologia acestui popor. Acea
sta emană din caracterul — fiinţa etnică — a lui. Dar pen
tru aceasta se cer-spirite superioare; mai mult idealism şi 
nici o preocupare pentru satisfacerea intereselor mărunte 
de arivism.

Români, formaţi-vă caracterul în spiritul acestui su
prem ideal: interesele Statului, sunt interesele fiecăruia, 
nimic nu trebuie să se conceapă în afara 'Sferei acestora.

s . - Dem. Tigoianu,
v ‘ magistrat.

r.v.V- '.r*.. -“ u- ~ -

T r i b u n a l u l - . d e  l i b e r â n d :

Având în vedere, că potrivit.disp. art. 41 din regula
mentul legei advocaţilor, acţiunile pentru onorar se vor ju
deca în camera de consiliu, fără drept de opoziţie la orica
re instanţă şi cu drept de apel, în termen de 10 zile contra 
cărţilor de judecată şi în termen de 15 zile în contra sen
tinţelor Tribunalului; : ;

Că deci prin acest text, legiuitorul a înţeles numai să 
prescurteze procedura şi termenele de atac in materie de 
onorar advocaţial lăsând neatinsă competinţa instanţelor, 
ea rămânând cea stabilită de legile comune în vigoare.

Considerând că acţiune a de faţăxfi introdusă sub re- 
ginul legei acc. jud.

Că valuarea litigiului e sub 5000 lei; ,
Pentru aceste motive

i“*‘' _ . • - D i s p u n e :
Constată că în speţă calea de atac e recursul, deci, 

conf. art. 108 din legea judecătoriilor de ocoale dl Judecă
tor Supleant, neputând face parte din complectul de jude
cată în recurs, Tribunalul urmează a se complecta cu un 
alt membru cu gradul de judecător de şedinţă.

După comunicarea acestei încheeri, Tribunalul eoni- 
plectându-se cu dl D. I. Ştefănescu, judecător de şedinţă 
— după ce a stabilit că sentinţa primei instanţe s‘a comu
nicat pârâtului la 1 Martie 1926, iar recursul a fost înregi
strat la 11 Martie 1926 — a dat din nou cuvântul în recurs.
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Reprezentantul pârâtului recurent, convine că recur
sul e tardiv şi nu mai pune concluziuni în fond.

T r i b u n a l u l
Asupra recursului civil de faţă, introdus de pârâtul Vein- 

stein Iacab, în contra sentinţei Nr. C. 9671/925 din 18 Ia
nuarie 1926, a judecătoriei mixte Mercurea-Ciuc;

Având în vedere că sentinţa atacată cu recurs a fost 
comunicată pârâtului în ziua de 1 Martie 1926;

Că recursul introdus de pârât în contra acestei sen
tinţe, s‘a înregistrat la 11 Martie 1926.

Considerând că potrivit dispoziţiunilor art. 64 al. 2 
leg. acc. jud. comb. cu art. 106 din legea judecătorilor de 
Ocoale, ■ termenul de recurs e de 5 zile delà pronunţarea 
sau comunicarea sentinţei.

Că deci, recursul de faţă, ne fiind introdus în acest 
termen, cate a se privi ca tardiv.

Văzând şi dispoziţiunile art. 486 şi 529 pr. civ.
Pentru aceste motive

D e c i d e ;
Respinge ca tardiv recursul introdus de pârâtul Wein- 

stein Iacab în contra sentinţei Nr. 9671/925 a judecătoriei 
mixte M.-Ciuc pe care o menţine.

Obligă pe pârâtul recurent, a plăti intimatului recla
mant — lăsământul dr. Irnre Gabor suma de 300 (trei sute) 
lei cheltueli de judecată în recurs.

Dată şi citată în Mercurea-Ciuc la 17 Martie 1928.
Prim Preşedinte, ss. M. Popescu.

Judecător, ss. D. Ştefănescu.
Grefier, ss. Dumitrcscu.

Notă'. Art. 41 al. 1 din lege advocaţilor 
public. în Mon. Of. No; 251 delà 21 Februa
rie 1923 prescrie: „Acţiunea se va judeca 
de urgenţă în Camera de Consiliu, fără drept 
de opoziţie la ori ee instanţă şi cu drept de 
apel în termeni de 10 zile împotriva cărţilor 
de judecată şi de 15 zile împotriva sentinţe
lor Tribunalelor. Acest termen va curge delà 
pronunţare pentru partea prezinte şi delà co
municare pentru partea care a lipsit delà ju
decată*.

Legiuitorul Întrebuinţând cuvintele „la ori 
ce instanţă* şi prescriind cale de atac, ape
lul, cu diferite termen după cum e cazul de 
a se ataca o carte de judecată sau o sen
tinţă a Tribunalului credem, că pe de o parte 
a vizat existenţa celor 2 grade de jurisdicţie 
pe fond — de drept comun: judecătoria sau 
Tribunalul şi Curtea de Apel precum şi co
rolarul lor — instanţa de recurs, ca remediu 
extraordinar de atac, iar pe de altă parte, a 
înţeles a respecta competinţa acestor instanţe 
şi căile de atac în vigoare la apariţia legii 
advocaţilor.

Tribunalul şi Curtea de Apel urmând 
deci a fi şi în această materie, instanţă de 
apel sau de recurs potrivit competinţei de 
drept comun In vigoare atunci şi astăzi.

Altfel, după redacţia de mai sus, s’ar 
părea că nu există nici-o limită intre puterea 
de a judeca -— competinţa — judecătoriei şi 
a Tribunalului, şi că advocatul s’ar putea 
adresa după plac, judecătoriei sau Tribuna
lului pentru ori ce sumă ce ar constitui pre
tenţia sa de onorar, mai ales când, în redac
ţia art. precitat nu s’a prevăzut şi calea ex
traordinară de atac, recursuL

Că nu asta a fost intenţia legiuitorului, 
şi că el a inţeles a respecta nu numai com
petinţa instanţelor de jurisdicţie de pe întin
sul României'Mari neuniftcată încă la apari
ţia legii advocaţilor dar şi existenţa lor apli
cabilă şi în această materie, rezultă de acolo, 
că în art. 41 al. 2 din Reg. legii advocaţilor 
— public. în Mon. Of. No- 159 din 17 Oct. 
1923 după ce reproduce în mod identic art. 
41 al. 2 din lege, adaugă: „Recursul se va 
face în acelaşi termene ca şi apelul şi se va 
judeca de urgenţa în Camera de Consiliu*.

A fost însă natural, ca legiuitorul să pre
vadă prin art. 41 din lege numai apelul, 
drept cale de atac, căci în afară de legisla
ţii ale provinciilvr alipite, nu cunoştea ins
tanţă cu compeţinţa de a judeca în primă şi 
ultimă instanţă şi cu drept de recurs Ia Tri- 

' bunal, şi nici acest recurs suigeneris, care 
de fapt este un adevărat apel, căci Tribuna
lul casând, evoacă fondul şi judecă defini
tiv; astfel că şi în cauze bagatelare princi
piul celor 2 grade de jurisdicţie era păzit şi 
respectat.

Numai prin legea acc. jud. promulgată 
la 19 Mai 1925 şi anume prin art* 59, 60, 
61 şi 62 s ’a mărit şi unificat competinţa ju
decătoriilor din întreagă ţară până la 5000 
lei inclusiv în ultimă instanţă şi până la 
50.000 lei inclusiv în primă instanţă.

Aşa că, dacă până la apariţia legii acc. 
jud. mai putea sta în picioare art. 41 al. 2. 
din legea advocaţilor, mai pe urmă nu mai 
putea fi în vigoare, căci prin art 59, 60, 61 
şi 62 din legea acc. jud. s’a mărit şi unificat 
competinţa judecătoriilor din întreagă ţară, 
iar hotărârile pronunţate de Judecătorii în 
ultimă instanţă în condiţiunile art. 61, 62 tre* 
buesc supuse recursului la Tribunalele res- - 
pective.

Potrivit art. 64 din legea acc. jud. ase- 
minea recursuri, pe întreg teritorul ţărei se 
vor declara în termenul şi după formele pre
văzute de art. 106 din legea judecătoriilor 
din Vechiul Regat. Tribunalele vor judeca
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acesfc recursuri conf. art. 107 şi 108 din le
gea judi de ocoale din Vechiul Regat.

Aşa fiind, arh 41 al. 2 din lege advoca
ţilor, a fost abrogat în senzul, că pretenţiu- 
nile de onorar advocatial până Ia 5000 de 
lei inclusiv, se vor judeca în primă şi ultimă 
instanţă de judecătorii cu drept de recurs la 
tribunal, şi în acest caz, termenul de recurs 
nu va mai fi de 10 zile cum prescrie art. 41 
al 2 din Reg; legii advocaţilor, ci de 5 zile 
cum prevede art. 106 al. 5 din legea jude- 
cătoriilvr din Vechiul Regat.

Ir speţă, pretenţia de onorariu fiind nu
mai de 750 de lèi capital plus procentă şi 
şpese, ea a fost de competinţa în ultimă in
stanţă a Judecătoriei Mixte Mercurea-Ciuc, 
care a judecat-o prin sentinţa în lipsă dela 
18 Ianuarie 1926. Această sentinţă conform 
celor arătate mai sus nu se putea ataca de 
cât cu recurs, făcut în termenul prescris de 
art. 106 al. 5 precifat, iar nu cu apel, aşa 
că cu drept cuvânt tribunalul a respins ca 
tardivă calea de atac prevăzută în încheierea 
ce adnotăm.

Că această soluţie este juridică, reese 
în mod hotărât din cuprinsul art. 77 din le
gea pentru Curte de Casaţie şi Justiţie, pro
mulgată la 19- Decembrie 19 25; care arată : 
„Dela data promulgărei legii de faţă sentin
ţele judecătoriilor din circumscripţiuniie Cur
ţilor de Apel din Braşov, Cluj, Oradea-Mar.’, 
Timişoara şi Târgu Mureş şi în conlra cărora 
conform §-lui 476 al. 2 procedură civ. Ard. 
apelul este inadmisibil, vor putea fi aiacate 
cu recurs încasare, în conformitate cu legea 
de faţă; recursul va fi îndreptat către tribu
nalul în a cărui circumscripţie este situată 
judecătoria, care a pronunţat sentinţa atacată, 
tribunalul casând va judeca fondul;

Acest articol confirmă şi menţine dispo- 
ziţiunile art. 64 din legea acc. jud. şi întă
reşte principiul „lex posterior derogat priori“.

A nu respecta aceste principii şi texte 
de lege menţionate mai sus, şi a spune, că 
legea advocaţilor este o lege ~cu procedură 
specială, ca atare conf. art. 53 din legea 
acc. jud. r termenele şi căile de atac prevă
zute de art. 4 1 din legea advocaţilor şi ace
laşi, art, din regulamentul ei rămân în între
gime neschimbate, ar insemna nu numai să 
repudiem orice idee sau incercare de unifi
care, dar în lipsă de text, să dăm putere de 
lege art. 41 al 2 din Reg. legii advocaţilor, 
care prescrie şi recursul ca remediu de atac.

Ori, aşa ceva nu se poate. Principiile con
stituţionale opreşte ca o dispoziţie de regula
ment să complecteze sau să modifice o lege, 
această iiind atribuotul numai a puterii legiui 
toare.

Deci, atâta timp cât art. 41 al 2 din le
gea advocaţilor n’a prevăzut şi recursul ca 
remediu de drept, iar acesta existând conf. 
dispoziţiunilor procedurale de drept comun 
unde irebue să ne ducem în cazul când o 
lege nu-1 prevede sau nu-1 abrogă expres, 
potrivit celor arătate mai sus în cârmuirea 
recursului din speţă ne vom referi la proce
dura de drept comun, aşa cum a făcut tri
bunalul prin încheierea ce adnotăm.

Dizpoziţiile art. 53 din legea acc. jud. 
n’au deci aplicare în speţă.

Mercurea-Ciucului, 1 August 1928.
D. Ştefânescu,

•judecător la Trib. CiUc
(azi preşedintele G. II. trib. Suceava—Bucovina Suceava 17/6/929)

• • •
Curte de Apel Bucureşti Secfla IV.

Şedinţa din 15 Mai 1929
Decizia Electorală Nr. I. Dosar 465/929 '
Art. 14 din Legea Electorală. Care e instanţa competinte a judecd 
recursurile tn materie de contestaţie la înscrierea în listele electorale ?

Curtea, asupra recursului tăcut de S. S. D. în 
contre cărţei de judecată cu Nr. 51/929 a judecăto
riei rurale Tilu, jud. Dambovlfa, prin care s'a respins 
contestaţia ce a făcut conlra îalocmirei listelor elec
torale ale comunei Titu.

Având în vedere adele  şi lucrările dela dosar 
şi susţinerile recurentului.

Având în vedere că conform ari. 14 din legea 
Electorală recursurile in materie electorală făcute în 
contra cărţilor de judecată se fac în termen de 15 - 
zile de la pronunţarea cărţei de judecată Ia Tribunal.

Că în speţă, recursul fiind făcut la aceasta 
Curie, el este rău îndreptat şi urmează a se res
pinge ca atare.

Preşidenţia d-Iui N. Harilon, consilier, membrii 
D nil A. Lerescu şi V. Bordeianu, consilieri.

Notă: Publicând această noiă, nu vrem 
decât să dăm un exemplu în plus de modul , 
defectuos în care se publică legile în Moni
torul Oficiul, cât şi în broşurile oficiale.

Art. 14 al legei electorale a apărut gre
şit tipărit în M. Of., greşeală, constând în 
faptul ca în M. Of. se prevede că, instanţa 
competinte a judeca recursurile la contesta
ţiile la înscrierea în listele eleclorale, e Tri
bunalul.

Or, legea fusese votată alifel: ari.'14 fu* 
sese modificat în sensul că instanţa de jude" 
cală competinte e Curtea de Apel, nu Tri
bunalul, f
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Legea Electorală a apărut în M. Of. 71 
din 1926 cu textul art. 14 greşit imprimat, 
iar rectificarea a apărut aproape peste o lună, 
în M. Of. 105—926, şi a trecut neobservată.

Dovadă că această rectificare a trecut 
neobservată; e că toate broşurile oficiale au 
textul art. 14 cu vechea redacţiune greşită, 
chiar colecţiunea Hamangiu tot greşit îl pub* 
lică. Singură, Colecţiunea de legi publicată 
sub controlul Consiliului Legislativ, publică 
legea electorală cu textul său exact, aratând 
şi rectificarea făcută. (Colecţiunea de Legi şi 
Regulamente Tom. IV. 1 Ianuarie 1926 — 31 
Decemvrie 1926. Partea 1. Legi, pagina 281).

Cum instanţele se folosesc în mod obici
nuit de broşurile oficiale sau de colecţiunea 
Hamangiu, e natural să nu cunoască rectifi
carea, şi să dea, pe baza un^r legi greşit 
imprimate hotărâri greşite, ca aceasta care 
ne dă prilejul acestei note.

Asupra art. 14 s'a mai scris în Curierul 
judiciar din 1928, iar asupra chestiunei pub- 
licărei legilor în M. Of., dl advocat T* Moisil 
are un judicios articol în Revista juridică 
Nr. 1—2 din 1926.

Al. Kostachi
Judecător Jud. Mercyrea Sibiu 

• * •

Curte «le Apel Oradea Secfla I.
Dosar Nr. 549/928. Dec. Comerciala Nr. 44/929.
Raportul Juridic al intervenientului faţa de partea adversă. Art. 
80 pr. civ. Inadmisibilitate. Art. 486—490 pr. c. Intermediar— 

Comisionar Art. 368 C. Corn.
S’a luat în^cercetare şi judecare apelul declarat 

de pârâ'a Banca de Credit Baia*Mare şi intervenienta 
văduva lui Moldovan Vasile In contra sentinţei co
merciale Nr. 1137—1927 a Tribunalului Satu Mare 
secţia I. din 21 Decemvrie 1927 dala în procesul in
tentat de reclamanta firma |Steyr Werke A. C. din 
Wiene, pentru 1000 dolari şi accesorii.

La apelul nominal, s’a presentat pentru apelant 
DI. advocat Dr. Gavril Rednic, iar pentru intimată 
Dl. avocat Dr. Paul Ney, în baza procurilor dela do
sar, lipsind epehnta intervenienlă văduva lui Moldo
van Vasile.

Procedura fiind compleclă şi apelul în termen, 
s’a dat cuvântul representanţilor părţilor, ale căror 
concluziuni, s ’au consemnat în jurnalul de şedinţă, 
Nr. 747 de azi.

C u r t e a  D e l i b e r â n d
r Asupra apelurilor comerciale de faţă.

'Având în vedere actele din dosar şi «incluziu
nile păr|ilor, cum şi motivele apelului şi ale întâm
pinării intimatului, pe care le-au susţinut în instanţă.

Având în vedere că, prin \sentinţa atacată cu 
apel, .Tribunalul a admis acţiunea reclamantei şi a 
obligat pe pârâia Banca de Credit S. A. din comuna 
Baia-Mare, să plătească reclamantei, suma de 1000

(o mie) dolari, cu procente de 12°/o dela 15- 
Februarie 1926, până la achitare şi cu suma de 
21.300 lei cheltueli de judecată, sub sancţiunea exe
cuţiei silite, în termen de 15 zile.

Având în vedere că, î<i contra sentinţei primei 
instanţe, a declarat apel, în primul rând, văduva lui 
Moldovan Vasile, născută Szendy Amelia, care este 
intervenienlă accesorie, aceasta cerând reformarea 
sentinţei primei instanţe şi respingerea ac{iunei fir
mei reclamante cu cheltueli.

Având în vedere dispozifiunile ari, 88 Pr. civ. 
conform cărora dacă puterea juridică a sentinţei dată 
în proces, se întinde şi asupra raportului inlervenien- 
tului faţă de partea adversă, se vor aplica dispozi- 
ţiunile ait. 80 Pr. civ. privitor ia actele intervenien- 
tutui accesoriu, ca parte în proces având in astfel 
de cîz, dreptul de a face acie de procedură în nu
mele său propriu, deci şi un apel contra sentinţei 
primei instanţe.

Având în vedere că, în spe(ă, sentinţa primei 
instanţe nu atinge şi nu judecă raportul juridic ce 
exis'ă între intervenienta accesorie reclamantă şi pâ
râta, prin urmare intervenienta accesorie, nu se poa
te considera ca parte în proces, neavând nici un 
drept la facerea apelului, că deci, acest apel al in* 
tervenientei accesorie, cală să fie respins ca inadmi
sibil, în conformitate cu dispozitiunile art. 486 şi 490 
Pr. civil.

Având în vedere că, în contra sentinţei Tribu
nalului, a mai înnintat apel şl firma pârâtă: Banca 
de Credit din Baia-Mare, cerând reformarea sentinţei 
primei instanţe respingerea ac(iunei reclamantei, cu 
cheltueli:

Având în vedere, motivele acestui apei, care 
sunt făcute în contra sentinţei primei instanfe, con
centrate în trei puncte şi anume:

1. Că firma pârââ, nu este în raport juridic cu ' 
reclamanta, pentru că conform contractului încheiat 
la 24 Septemvrie 1926, firma Atlantica — şi nu rec
lamanta — a vândut lui Vasile Moldovan, automo
bilul tip Steyr din proces. Firma părâ'ă Banca de 
Credit din Baia-Mare, a garantat prin scrisoarea sa • 
de garanţie, din 15 Octomvrie 1926 că, pre|ul de : 
cumpărare al automobilului se va plăti comform con
tractului firmei Atlantica. Astfel fiind, actul de vân- . 
zare cumpărare, privitor la automobilul din discuţie, 
fiind incheiat Intre firma Atlantica, ca comisionară a 
firmei reclamante şi înlre Vasile Moldovan, reportul 
juridic a luat naştere numai între Atlantica, ca comi
sionară şi Moldovan iar în conformitate cu dispozi- 
ţiunile ari. 368 cod.,.comercial nu este nici un raport 
juridic, între mandanta firmă reclamantă şi înlre 
cumpărătorul Moldovan, precum şi între garantul 
acestuia, firma părâta Banca de Credit din Baia-Mare.
In baza acestora, numai firma Atlantica ar fi fost 
îndreptăţită a intenta acţiunea de faţă, dar în nici un 
caz reclamanta, cu toate că scrisoarea de fidejusiune 
este adresată firmei reclamante, ceea ce s’a făcut 
numai după dorinţa firmei Atlantica în scopul ca 
aceasta din urmă, să demonstreze, că deşi plata 
prefului de cumpărare întărzie, totuşi actul de vân
zare cumpărare este asigurat,

Al II lea motiv din apelul firmeijpârâle este că, 
nici Atlantica nu ar putea pretinde creanţa din ac
ţiune, pentru că Vasile Moldovan a restifuit^firmei
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Atlantica, automobilul din chestiune, iar firma AU an* 
fica, a reprimit automobilul, conform scrisoarei din 
17 Noembrle 1926, pe baza dreptului de proprietate 
rezervai şt deci afacerea s'a stornat.

Al III lea moiiv din apel este ca, lacob Hirsch, 
Directorul firmei părâle Banca de Credit din Baie. 
Mare, cumpărând de la firma Atlantica aulomobilul, a 
stipulat ca plăfile ce dânsul va face, să se Între
buinţeze pentru descărcarea şi anularea fidejusiune! 
părătei, iar firma Atlantica a şi incasat prefui auto
mobilului prin plăţile făcute de lacob Hirsch şi deci 
nu mai există creanţa din acţiune pentrucă preţul 
automobilului, a fost achitat pe deplin.

Este inoperantă recunoaşterea Iui Moidovan, 
pentru că el a recunoscut suma de 1000 dolari ce 
rezultă din dobânzile, cu care a rămas dator firmei 
Atlantica, din rata de 95.000 lei şi din diferenţa de 
250 dolari, cu câi s'a vândut automobilul, dar acea
stă recunoaştere nu se referă la vre o rată cuprinsă 
fn scrisoarea de fidejusiune.

Având în vedere că, Curtea de Apel exami
nând toate dovezile administrate în cursul procesului 
la prima instanţă, a găsit că, Tribunalul bine a stabilit 
starea de fapt şi prin urmare o adoptă în întregime.

Având în vedere că, conform acestei stări de 
fapt, pârâta Banca de Credit din Baia-Mare, prin ac
tul de garanţie anexat la acţiune, cu data da 15 Oc
tombrie 1926, a luat fidejusiunea solidară în favoa
rea reclamantei Sleyiwerke din Viena pentru înde
plinirea punctuală a obligaţiunilor de plată ale lui 
Vasile Moidovan, conform contractului încheiat în 
ziua de 10 Octomvrie 1926, referitor la cumpărarea 
unui automobil Steyr intre firma Atlantica şi Moidovan.

Având în vedere că, tot conform acestei stări 
de fapt şi în baza declaraţiei soctetătei anonime 
, Atlanta“ din Bucureşti, se stabileşte că, societatea 
Atlanta este representanta generală pentru România 
a Casei Steyr Werke A. C. din Viena, adică a re
clamantei şi că vânzarea automobilului Steyr tip VII 
lui Vasile Moidovan la 1 Octombrie 1926, s’a făcut 
prin intermediul firmei Atlantica şi în baza autoriza- 
ţfunei firmei Atlanta, în comptul reclamantei Sieyr 
Werke din Wiene.

Având în vedere că, firma Atlantica, se poate 
considera numai ca o intermediară, nici de cum ca 
o comisionară, conform art. 368 codul comercial.

Având în vedere că. preten{iunea derivată, faţî 
de cumpărătorul Vasile Moidovan, cu toate că, actul 
de vânzare-cumpărare a fost încheiat de către Atlan
tica, totuşi dreptul i-se cuvinea firmei reclamante. 
Care era ştiută şi cunoscută de către firma pârâtă 
Banca de Credit din Baia-Mare, care a eliberat actul 
de garan|ie, adresându-1 direct firmei reclamante.

Că, deci se stabileşte raportul Juridic intre pă- 
răta şi reclamanta, prin urmare primul motiv de apel, 
al firmei părâie, nefiind întemeiat, cala a fi respins.

Asupra motivului al II lea stornarea afacerei de 
vindere-cumpărare a automobilului, între Atlantica şi 
Vasile Moidovan.

Având în vedere că în baza scrisorei din 17 
Nov. 1926 a lui Vasile Moidovan, scrisoare ce a 

, fost. adresată către Atlantica se stabileşte că, numitul 
cumpărător, nu arestituit firmei Atlantica automobilul 
din litigiu, ci l’a încredinţat suscitate! firme Atlantica, 
spre, a l vinde cupreţul de 2500 dolari.

Având în vedere că, în baza scrisoarei din 10 
Februarie 1927 şi a deposiţii lui lacob Hirsch, se 
stabileşte în fapt, că automobilul din proces, a fost 
vândut lui lacob Hirsch, Directorul Băncei^de Cre
dit din Baia-Mar«», stipulându se ca sumele achitate 
de către lacob Hirsch drept preţ de cumpărare al 
automobilului, să se inirebuinj^ze pentru amortiserea 
datoriei lui Vasile Moidovan în comptul automobilului.

Având în vedere că nu se poate stabili că actul de 
vânzare cumpărare el automobilului, ar fi fost stornat de 
către părjile contractante, pentru că faptul lui Vasile 
Moidovan,prin care a încredinţat pe firma Atlantica, să 
vândă maşina, nu se poate considera ca rezilierea 
contractului, în caz de rezilierea acestui contract, 
părţile ar fi fost datoare, să restsbilească starea an
terioară, urmând ca rezultat, eliberarea fiecărei părţi, 
de obligaţiunile luate asupra lor, ori în speţă Vasile 
Moidovan, nu a fost eliberat de loc de obligaţiunea 
sa, de a achita preţul de cumpărare a! automobilului, 
fapt ce reese din depoziţia lui lacob Hirsch.

Având în vedere că, îa speţă este inoperant 
că. Atlantica a înştiinţat prin scrisoarea sa din 17 
Noembrie 1926 pe firma pârâtă că, a reprimit auto
mobilul în baza dreptului-de proprietate rezervat, 
căci, după cum ştia şi firma pârâtă, afacerea nu o 
putea storna firma Atlantica, de cât numai firma re
clamantă, în confoimstate cu cele desvoltate mai sus.

- Că astfel nici el 11 lea motiv din apel, nefiind 
înlemeiat, urmează a fi respins.

Asupra motivul al Ill-lea din apel, încetarea 
creanţei reclamantei, prin achitarea totală.

Având în vedere că, conform conţinutului do
sarului No. 759—1923 al Tribunalului Satu-Mare, se 
stabileşte că, firma Atlanta, ca representanta Casei 
Steyrwerke A. G. din Wlene, înaintând proces con- 
ira lui Vasile Moidovan pentru suma de 1000 dolari, 
ce represintă rata devenită scadentă la 15 Februarie 
1927, din preţul de cumpărare al automobilului, 
Moldovanu Vasile a înaintat txcepţiuni contra man- 
daiului de plată cambial eliberai de Tribunal,- însă 
ulterior, la 23 Maiu 1927, printr’o declaraţie recu
noaşte existenţa creanţei de 1000 dolari, a firmei 
Atlanta şl revoacă astfel cxcepţiunile. •

Având în vedere că, conform deposiţiiior mar* 
lorilor Czukor Bartolomeu şt Hirsch lacob, rezultă că 
automobilul lui Vasile Moidovan o fost pus în vân
zare de firma Atlantica şt că ac:sf automobil l’a 
cumpărat Hirsch lacob în următorul mod: Hirsch la
cob a predat firmei Atlantica un automobil mai mic, 
ca să 1 vândă şi care a fost vândut ca suma de 1250 
dolari, plus 50 dolari pentru cheltuelile contractului, 
iar feţă de acestea el (Hirsch lacob a luat în pri
mire automobilul mare al lui Vasile Moidovan.

Având în vedere că, iot pe baza aceloraşi de
poziţii în plus aceia a lui Hirsch lacob, făcută îna 
in lea Cutţei, î<i ziua de 27 Mai 1929, reese limpede 
că, din banii achitaţi de către Hirsch în sumă de 
1250 dolar), a fost plătită rata treia din obligaţiunea 
lui Vasile Moidovan, adică raia ce a devenit sca
dentă Ia 1 Iulie 1927, iar din preţul automobilului 
mic, a fosi achitată rata întăia da 500 dolari sca
dentă la 1 Ianuarie 1927 şi restul de 750 dolari, a 
fost reţinut de firma Atlantica p ntru achitarea ce
leilalte datorii a lui Vasile Moidovan, care nu fu* 
sese garantată de către Banca părâlă.
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Având în vedere ca, din acestea se stadie şte 
că, din datoria lui Vasile Moldovan, a mai rămas 
neachitată rata a doua da 1000 dolari, devenită sca
dentă la 15 Februarie 1927 pentru care s ’a format 
presentol vroces.

Având în veeere că, nici al III lea motiv din - 
apelul părătei nu este întemeiat, deci urmează a fi 
respins.

Având în ved re că, în baza celor expuse mai 
sus, prima instanţă bine a judecat, când a admis 
actiuoea reclamantei, prin urmare, apelul nefiind 
bazat, urmează a fi respins cu chellueli de judecată 
în apel, conform art. 508.424 şi 425 Pr. civilă.

Pentru aceste motive, scrise şi redactate de dl. 
Ştefan Stăncescu Primpreşedinte.

C u r t e a  
In Numele Legei 

D e c i d e
Respinge ca nefodat, apelul făcut de părâta 

firmă Banca de Credit din Baia MUre şi ca inadm • 
sibil apelul făcut di  intervenita văduva Vasile Mol 
dovan, In contra sentinţei comerciale No. C. 1.1137/ 
1927 din 21 Decembrie 1927 a Tribunalului Satu- 
Mare, secjia I-a pe care o confirmă în totul.

Obligă pe apelantă a plăti solidar suma de
11.000 (unsprezece mii) lei. chellueli de apel în ter
men de 15 zile sub sancţiunea execuţiei silite.

Dală şi citită în şedinţa publică azi 27 Maiu 
1929 în Oradea.

Primpreşedinte (ss) Ştefan Stăncescu,
j  (s>) dr, Romul Radu, 

Membri j  (s$) m d  Dim}tria>

p. Grefier (ss) Ion Dunca, 
pentru conformitate Grefier Danca.

R E Z U M A T E  P E  J U R I S P R I 1 P E N Ţ E

Stabilite de instanţele judecătoreşti din Ardeal şi 
Curtea de Casaţie

Cambie. Tras. Locul plăţii. Emitent. Dacă o poate do
bândi valabil prin gir. (Art. 9 1. cambială.) întrucât în 
cauză intimată emitentă nu s‘a desemnat pe sine însăşi ca 
tras, urmează că nici nu era nevoe ca locul plăţii să difere 
geograficeşte de locul emiterii cambiilor, fiindcă acceptan- 
ţii în litigiu sunt înşişi pârâţii, azi recurenţi.

Art. 9 din legea cambială prevede că o cambie se poa
te transmite în mod valabil prin gir şi emitentului.

Curtea: Asupra singurelor motive de casare desvoltate 
oral, prin care recurenţi susţin:

1. „Că potrivit art. 5 din legea cambială poliţele îm- 
procesuate, având forma cambială şi trase propriu, nu sunt 
valabile, întrucât poliţele sunt date în Sighişoara şi tot 
acolo este pus şi locul de plată, astfel încât şi-a călcat con
diţia legală că locul de eliberarea cambiilor trebue să se 
deosibească geograficeşte de locul unde trebue să se facă 
plata.

2. Că poliţele au fost complectate ulterior, în contra 
voinţei părţilor, deoarece ca ordonanţat figurează intimata 
reclamantă, deşi ar trebui să figureze firma „Petrovitsh" 
din Sighişoara.

3. Că, întrucât intimata reclamantă este debitoare cu 
pârâţii, deoarece şi ea este emitentă ca şi dânşii, ea nu 
poate fi îndreptăţită, în calitate de indosatoare sau ordo
nanţă să intenteze acţiune cambială în contra lor, ci cel 
mult o acţiune de drept comun civil, — şi chiar şi această 
acţiune numai dacă ar fi plătit pentru ei cambiile, — aşa 
încât întrucât reclamanta este emitentă, ei pot invoca în 
contra ei şi în orice proces comun, orice excepţii deduse 
din chestiunea litigioasă din care derivă poliţele şi aceasta 
chiar şi dacă recurenta şi ar legitima posesiunea prin gir 
complect, fiindcă ea este codebitoare cu ei fără drept la 
acţiune cambială“.

Având în vedere că poliţele aflate în litigiu nu sunt 
isbite de nici un viţiu de formă sancţionat cu nulitatea de 
legea cambială, deoarece intimata reclamantă fiind emi
tenta cambiilor, iar recurenţii pârâţi, acceptanţi ai acelor 
cambii, intimata a fost în drept a se numi pe ea însăşi ca 
remitentă, fiindcă poliţele în litigiu sunt nişte poliţe emise 
la ordinul propriu, când plata trebue făcută la locul emi
siune».

Considerând însă că întrucât în cauză intimata emi
tentă nu s‘a designat pe sine însăşi ca tras, urmează că 
nici nu era nevoie ca locul plăţii să difere geograficeşte 
de locul emiterii cambiilor, fiindcă acceptanţii • cambiilor 
în litigiu sunt înşişi pârâţii azi recurenţi. •

Având în vedere că în ce priveşte motivul II, Curtea 
de Apel examinând actele dela dosar, constată în fapt că nu 
numai recurenţii nu au dovedit faptul că poliţele în litigiu 
ar fi fost complectate ulterior împotriva voinţei lor, dar 
că, din contră, din conţinuţul scrisoarei din 23 Octomvrie 
1923 — a cărei veracitate materială şi formală n‘a fost 
contestată de către pârâţi — adresată de recurentul debi
tor cambial Ion Prescurea către intimată, rezultă că poli
ţele au fost eliberate reclamantei complectate cu toate da
tele cambiale şi anume: timpul de scadenţă a celor cambii 
locul de plată, persoana şi locul unde sunt depozitate 
acele cambii, precum şi cu lămurirea că ele au fost' deja 
acceptate şi de cumnatul său, recurentul al doilea, dr. 
Alexandru Vassu.

Considerând că în ceiace priveşte ultimul motiv, III, 
de casare, art. 9 din legea cambială prevede că o cambie se 
poate transmite prin gir în mod-valabil şi emitentului, aşa 
că în speţă intimata remitentă a fost îndreptăţită la trans
miterea cambiei şi prin gir, şi aceasta cu atât mai mult cu 
cât proprietatea cambiei se poată dobândi şi prin simpla 
predare a cambiilor, cu singura condiţie numai ca pose
siunea să fi fost dobândită în mod just sau de bună 
credinţă.

Că deci, şi acest ultim motiv de casare nefiind înteme
iat recursul este nefondat şi urmează a fi respins.

Pentru aceste motive, Curtea respinge recursul.
(Cas. III, Dec. Nr. 592 din 6 Iunie 1928.)

• • *

Acddtnt. — Despăgubiri. — Quantum. — Ghes• 
tiune de apreciere. — Dacă poate f i  suDiisă cu'pi de 
casa pune. ( Art. 1294, 1297 c. c. ard.) Despăgubiri. 
— Capacitate de muncă. — Reducere. — Dacă trebue 
ţinută în seamă. {Art. 1294, 1297 c. civ. ardeal) a) 
Fixarea qaantumulul daunelor cerute pe temeiul par. 
1294, 1295 c. c. a., consti ue o chestiune de apreciere a 
instanţei de fond, care scapă controlului înaltei Curţi, 
b) Pentru stabilirea daunelor cauzate prin culpa sau 

, neglijenţa cuiva, reducerea capacităţii de muncă a celui 
vătămat reducere de care trebue să se ţină seamă, este
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a se judeca in mod obiectiv fără referire la ocupaţlune 
actuală, care urmează a fl  avută în vedere numai la 
calcularea venitului pierdut. Curtea; Asupra recursu
lui fScut de văduva lui Spirer Ignaiie, precum şi 
asupra recursului făcut de Direcţiunea Regiei Mono
polurilor Statului, ambele introduse în contra sentin
ţei Nr. 1681/926 a Curţii de epel Cluj secţia Il-a.

Având în vedere că din seniinfa supusa recur
surilor, rezultă că văduva lui Spirer Ignetie, a che
mat în Judecată Direcţiunea Generală R. M. S. ce
rând să fie obligată a i plăti cu titlul de daune lei
618.000 cu procente.

Având în vedere că această acţiune a fost res
pinsă de Tribunal, iar Curtea de apal, în urma ape
lului declarat, a reformat seniinfa Tribunalului şi ad
mis acţiunea în sensul că a obligat Direcţiunea R. 
M. S. să plătească reclamantului 60.780 lei capital, 
lb°/o dobânzi dela 8 Aprilie 1925 şi cheliueli de ju
decată 13.000 pentru întâia instanfă şi 4600 lei pen
tru apel-

Având în vedere că în sprijinul solu|iunei sale, 
Curtea de apel stabileşte în fapt că reclamanta s’a 
dus în ziua de 10 Martie 1925 la depozitul regiei 
Cluj să cumpere produsele acesteia pentru fiica ei, 
care era debitanta de tutun; că peste şanful de 
scurgere din fafă uşei care dă în sala de aşteptare, 
era un podeţ care avea un pilot putred rupt şi căzut 

-in şanf; că pe uşa de intrarea nu era un afiş care 
8& anunţe că intrarea era oprită, iar pe uşa dela bi
roul şefului, era unul scris cu jitere care însă nu 
puteau fi citite decât de către cei din sala de aştep- 
ta re ; că, fiind multă lume acolo şi reclamanta voind 
să între în biroul şefului, a călcat pe podef, un pi
lot 8*0 rupt, scândurile s’au dislocat şi ea a căzut 
cu piciorul între ele fracturându şi osul, din care 
cauză, a fost nevoită să stea în sanatoriul „Parc* 
din Cluj dela 9 Martie până la 24 Martie 1925 şi se 
sufere în totul timp de trei luni;

Că în baza cercetărei judecătoreşti şi a exper
tizei făcută, instanţa de fond constată că podeţul era 

- In starea re a ; că fapta regiei de a nu fi dat îngri
jirea cuvenită, consitue o greşeală imputabilă con
stând în omisiunea lucrărilor necesare pentru a evita 
accidentele; că nu i se poate imputa nimic recla
mantei din trecerea pe podef, căci ê  stabilit că pe 
acolo avea publicul libera intrare; că chiar dacă ea 
ar fi sărit, ea nu e în culpă deoarece săritura tot 
nu surpa podeţul dacă ar fi fost bun; în aceste 
conditiuni — zice curtea — în baza par. 1924,1925 
c. c. a. direcţiunea trebuia să reprezinte deplina 
despăgubire. <

Referitor la quantumul acestor daune, Curtea 
admite în prim râud pentru spesele tratamentului 
medical şi onorariul medicului dovedite prin adeve
rinţa sanatoriului, suma de 47.070 lei, în al doilea 
rând, daune morale rezultând din suferinţele pe 
care le fixează ia 3000 lei; în al treilea rând daune 
pentru că nu a putut lucra 90 zile, socotind 120 lei 
sau în total 10.800 lei echivalentul câştigului unui 
impiegat; în privinţa pretertiunei pentru reducerea 
capacităţii de muncă, Curtea o respinge arătând că 
reclamanta neavând o profesiune proprie ci ajutând 
numai pe fiica ei în comerţul uşor al vânzărilor pe 
loc, dintr’o bodegă, nu e de presupus că ar fi su

ferit vre-o micşorare a câştigului existentei chiar cu 
reducerea puterei.

Având în vedere că direcţiunea generală R. M.
S. prin recursul ce a introdus, susţine că în cauză 
s’a făcut o rea aplicatiune a dreptului material.

Curtea de apel a omis de a se pronunţa asu
pra unui mijloc esenţial de apărare şi anume: art. 
35 legea accelerărei pe temeiul căruia s’a cerut 
anularea apelului, pentrucă motivele de epel, ar fi 
fost depuse peste termenul de 15 zile prevăzut de 
art, 35.

Considerând că potrivit art. 35 din legea acce
lerărei este exact că apelantul — sub sancţiunea 
nulităţii apelului său (art. 37) —: trebue să depună 
motivele apelului în termen de 15 zile dela comu
nicarea hotărâre! apelate.

Considerând îasă că în speţă văduva recla
mantă a înaintat aDelul motivat la 5 August 1926 
deci în termen, întru’cât sentinţa Tribunalului în con
tra căreia declarase apel, i a fost comunicată abia la 
6 Septemvrie 1926.

Că faptul de a fi înaintat la 29 Septembrie o 
serie de motive ca o desvoltare şi întregire a moti
velor înserate în peti{iunea de apel introdusă în ter
men, nu putea atrage nulitatea apelului ci numai în
lăturarea acelor motive.

Că dealtfel, acele motive nici nu au fosffinute 
în seamă de Curtea de apel, întrucât din seniinfa 
sa rezultă că a avut în vedere susfinerile părţilor 
îa fafa Tribunalului iar în apel, s’a referit la cele 
cuprinse în apel.

Că aşa dar, omisiunea Curtei de apel de a se 
pronunfa asupra acestei chestiuni, nefiind esenţială, 
motivul I de casare urmează a se respinge.

Având în vedere că prin motivul 11 de casare, 
direcţia R. M. S. invoacă violarea art, 1293, 1294, 
1295 şi 1297 c, c. a. de oarece accidentul s'a dato
rit imprudentei, care n’a fost servită în mod excep
ţional şi cu precădere.

Considerând că în speţă Curtea de apel, apre
ciind circumstanţele de fapt ale cauzei, ceiace era 
de suveranul său atribuit — şi ajungând la condu- 
ziunea că accidentul suferit de reclamantă s’a pro
dus din culpa organelor directiunei părâte care nu 
s’au îngrijit să înirefine în bună stare podeţul ce 
ducea la oficiul său, urmează că în asemenea îm
prejurări, cu drept cuvânt s’a impus pârâtei să re 
pare daunele cauzate reclamantei.

Că aşa dar, şi acest motiv de casare, fiind ne
fondat recursul directiunei R. M. S. cată a fi respins.

Având în vedere că văduva lui Spirer Ignaiie 
prin recursul său susţine prin motivul 1 de casare 
că în spe}ă, Curtea de apel a apreciat îa mod gre
şit daunele morale pentru suferinţă fixând suma de 
3000 lei, că' şi despăgubirile pentru timpul cât n’a 
putut lucra greşit au fost apreciat socotindu-i-se; 120 
iei pe zi când dânsa ceruse şi dovedise cu martori. 
Elisabeta Spirer că dauna era de 10.000—12.000 lea

Considerând că fixarea quantumului daunelor 
cerute pe temeiul par. 1284 şi 1395 c. c. a consiilue 
o chestiune de apreciere a instanţei de fond, care 
scapă controlului acestei Înalte Curţi.

Ca aşa dar, din acest punct de vedere, atât 
motivul 1 prin care se critică aprecierea Curfel de



apel cu privire la stabilirea daunelor morale pentru 
suferlnfă cât şi partea finală a motivului II de casare 
îa legătură cu despăgubirile pentru timpul cât reda* 
mania n’a pulul lucra, urmează a fi respinse ca ne« 
fondate.

Având In vedere că reclamanta prin prima 
parte a motivului II de casare invoacă violarea par. 
1324—1325 c. c. a. deoarece nu i s ’<i acordat des* 
păgubiri pentru micşorarea capacităţii de muncă.

Considerând că legiuitorul civil reglementând 
materia daunelor, pune ca principiu că partea care 
a suferii o daună, trebue despăgubită în mod corn* 
pled de cel care i-a cauzat-o.

Că aşa dar, în speţă reclamanta susţinând că 
din cauza accidentului ce a suferii, capacitatea sa 
de muncă i-a fost redusă în proporţie de 20 la sută 
şi 10 la sută pe timp de cel pu|in 10 ani, urmează 
că in ipoleza când Curtea s’ar fi convins, de exaci* 
latea acesiei susţineri, era obligată să aprecieze şi 
să acorde daunele cerute fixând quaaiumul lor în 
raport cu venitul normal rezulUt din munca obişnuită 
a reclamantei.

Considerând că argumentul că reclamanta nu ar 
avea dreptul la asemenea despăgubiri deoarece nu 
îndeplineşte o profesiune din care să şi câştige exi* 
slenja, nu este de natură să exonereze pe pârâta 
de obligaţiunea de a desdăuna, întrucât pentru sta* 
bilirea daunelor cauzate prin culpa sau neglijenţa 
altuia, capacitatea de muncă a celui vătămat precum 
şi reducerea capacitate! de muncă a lui este a se 
judeca ]n mod obiectiv fără privire la nalura ocupa* 
tiunei actuale a vătămatului care este a se lua în 
vedere numai la calcularea venitului pierdut.

Or, recurenta susţine că chiar iu urma acciden* 
tutui a transcris brevetul asupra fiicei sale şi că azi 
ajută în tutungeria şi bodega fiicei sale unde-i mun
cea şi munceşte şi azi, momente suficiente pentru 
a  putea stabili chiar daune concrete rezultate din 
reducerea capaciiăfii de muncă şi aceasta cu atât 
mai mult cu cât situatiunea economică a reclamantei 
o poate îa viitor sili s-şi relua ocupajiuaea de mai 
înainte sau a-şi căuta o nouă ocupaţiunea în afară 
de căsnicia fiicei sale.

Că astfel fiind, prima parte a motivului III de 
casare fiind fondată se admite, casâadu-se deciziu* 
nea Curţii de apel, numai îa această privinţă.

In consecinţă se irimite cauza înaintea aceleaşi 
lnsiante de apel, pentru o nouă judecare.

PentrU aceste motive Curiea admite recursul.
( Cas. 7 Deci. No. 25 din 24 Februarie 1928.)

< Manualul I. Curţilor cu Juraţi. Sub acesl modest 
şi cuprinzător litiu — a apărut în ultimul timp un 
volum ce-mi fac plăcuta datorie să<I semnalez cerce* 
talorilor de drept. Evenimentul căpătă o deosebită 
semnificaţie, abia după ce se cunoaşte amănuntul, 
plin de Importanta — că lucrarea este întocmită de 
un preşedinte al Curţii de Casa(ie. —  In adevăr, o 
curioasă tradiţie facea la noi ca omul de litere sau 
ştiin|a.ca primise o recunoaştere oficială să devină 
prin Însăşi acest- fapt infructuos. A încetat de mult

Ardealul J u r ţd îe

intelectualul nostru să mai sp?re într’o  contribuţie 
nouă şl rodnică a membrilor Academiei — bunioară.

Instanţă noastră supremă ne obişnuise s'o asi- . 
milăm şi din acest punct de vedere înaltei insiitutiuni 
amintite.

Dl. Const. G. Rătescu, preşedintele Cur}U de 
C asare S. II. rupe o Iradijie.

Ar fi nu numai lipsii de modeslie —1 dar şi 
inutil să riscăm vre'un calificativ asupra binecuno- 
sentei sale personalităţi. Este deasemenea cunoscut, 
că, acelaş înalt magistrat — a mai publicat, tot în 
ultimul timp — o lucrare asupra controversatei legi 
a autentificării acielor.

Ceia ce formează caracteristica operii sale este 
intenţia de a pune la îndemâna cercetătorului de 
drept — magistrat sau avocat — mijlocul sigur şt ra* 
pid de a gă3i soluţia cea buna cesliunil ce i se ri* 
dică la un moment dat. — Îndelunga sa practică, f a 
autorizat să observe, că, adnotarea textelor confuze 
sau elastice — este metoda cea mai eficace pentru 
realizarea scopului propus.

Ultima lucrare — cuprinde o vastă adnotare , a 
-ari, 246—405 pr. penală română — nu numai cu 
jurisprudenfele Curţii noastre de Casaţie — dar,şi 
cu trimiteri la doctrina şi jurisprudenta franceză, obâr
şia menţionatelor texte.

Materia tratată epuizează procedura în fata Car* 
ţilor cu Jurafi, adică secţiunea cea mai delicată,a 
codicelului nostru de procedură penală. Sarcina, îa 
adevăr nu a fost uşoară, Legiuitorul penlru a asigura 
o cât mai fericită funcţionare a institujiUnii juraţilor 
— a luat precautiuni excesive în acest sens;— de 
unde a rezultat o veşnică discuţie asupra alcătuirii 
listelor cu juraţi (ordinari, suplimentari, complimen* 
tari) — şi pentru a remedia răspunsurile semnalate 
de practică — aceasta materie a suferit succesive 
modificări — prin decrete — legi şi prin legea de 
organizare judecătorească.

Aceste două preocupări, una, îa favoarea .acuza* 
(ului — garanţia unei imparţiale judecaţi— şl a doua, 
îa protejarea societăţii — o rapidă sau exemplară 
represiune — au fost mult timp greii de conciliat. 
Aci a intervenit jurisprudenta, pedeoparte înlăturând 
şicanele ce tindeau la tergiversarea şo tu tiu n iip e  
deaiteparte temperând zelul autorităţii constituite şi 
recunoscând nulităţi virtuale unor formalităţi sub 
stan|iale pe cari leguitorul neglijase să le înarmeze 
cu sancţiuni exprese. ,, ,

Nu este deci de mirare în asemenea situaţie 
că verdictele juraţilor şi deciziunile Curţilor, au for* 
mat sursa inepuizabilă a recursurilor în Casa|le. ..

Principiul înscris în ari. 284. (mod. prin D. lege 
2899/919) oferă un eloquenl exemplu de bogajia ju* 
rispudenjii ce s’a grefat pe texte. Adnotarea acestui 
articol cuprinde 75 de spete variate — începând cu 
decizia N. 330 din 14 Iunie 1874 a înaltei Cur|i până 
la Dec. No. 3082 din 30 Aprilie 1928 (pag. 41—48 
nota 75 şi 37. Modul cum acest text este urmării peste 
o jumătate de secol în evolujie şi expus în .75 de 
ipostase juridice diferite furnizează în acelaş timp, şi 
un exemplu de modul cum autorii au înţeles să tra
teze materia. Lucrarea nu se adreseză, desigur, stu
denţilor — şi din acest motiv ciiări din doctrină nu 
suni — trimiterile însă, sub ţoale articolele impor*
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fonte sau susceptibile de controverse sunt atât de 
precise că „manualul“ poate fi utilizat de practicianul 
cel mai inexperimentat. Tendin)a de desăvârşire a de* 
terminat pe autori să adauge şi fomulare de ceşti* 
uni, de proces verbale de audiente, de deciziuni, etc. 
Aceasta bunăvoinţă, face îaadevăr mai utilă lucrarea 
— îi umbreşte însă pu{in strălucirea. — Un supliment 
detaşabil. Cu acest cuprins — ar fi fost, cred, de 
preferat. — Se pare însă că interesul unei bune 
funcţionări a justiţiei i*a făcut să treacă peste acest, 
ueînsemnat amănunt. • ••

Dl. Rătescu m-ai rupe însă o tradiţie. Este prea 
ut<n cunoscută funcţionarea intimă a instantéi su

preme şi colaborarea anonimă ce se depune de o 
categorie aproape necunoscută, de magistraţi la ela
borarea deciziunilor creiatoare de norme juridice. Este 
vorba de asistenţii Curfii de Casaţie.

Preşedintele înaltei Curji scoate din anonimatul 
în care îşi risipeşte energia colaboratorul său real, 
dl. N. Pavelescu, consilier de curte de apel pe lân* 
ga instanfa supremă — şi-l alătură — publicând luc
rarea de fa{ă cu colaborarea acestuia.

Generozitatea cu care Domnia-sa şi-a alăturat 
contribuţia asistentului său constitue pentru celelalte 
elemente valoroase ale Curţii — dacă nu o satisfac
ţie — în orice caz, nu imbold. O competentă dis
cernere materiei ei şi o muncă de benedictin este 
-de altfelpai caracterizarea lucrării.

C. C. Pastia 
judecător de instrucţie 

Cluj
Până ce volumul va fi desfăcut prin librării — 

tne punem bucuros Ia dispoziţia colegilor şi dlor avo
caţi — pentru procurarea lui. C. C. P.

HVFORMAŢIUIVI
Intre 6 şi 12 Ocfombrie 1929 va avea Ioc în 

(Bucureşti cel de al doilea Congres International de 
drept penal, organizat de Asociatiunea Internaţională 

•de drept penal şi după invitaţia expresă a grupului 
român a acestei asociatiuni constituit în comitet care 

• organizează Congresul sub prezidenţia dlui Grigore 
Jutlian Ministrul Justiţiei, având alături de dnii profe
sor Iulian Teodorescu preşedintele grupului român şi 
a  dlor Vicepreşedinţi /. lonesca Doi], V. V. Pila şi 

.Al, Oprescu, iar ca secretar general pe dl /. Rădu* 
lescu precum şi dnii C. Ratescu şt Chiseliţâ Consilieri 

jla Casajie, Mina Minovici, Traian Pop profesori uni
versitare şi un comitet local din Bucureşti.

Vor lua parte la lucrările acestui Congres pe 
fângă to{i magistrat» şi juriştii români membri în 
grupul român al asocia{iunei, foarte mulţi reprezen
tanţi ai ştiinţei penale internaftonale şi din fără, mi
siuni streine cum şi toţi acei ce şi-au anunţat în
scrierea din rimp contra unei taxe de 50 fr. francezi.

Chestiunele ce vor fi desbătute în congres:
1. Responsabilitatea penală a persoanelor 

•morale.
2. Aplicarea de judecătorii unu! Stai a legilor 

cPenale streine.
3. Judecător mic în penal sau judecata penală

în coljgiu Ia Tribunale.
4. D ică Aso ciajiunile pot prin membrii lor să 

exercite urmărirea penală.
Congresul se va deschide la Bucureşti,. Dumi

nică 6 Octombrie la ora 10 jum. în Palatul Ateneu
lui printr'o şedinţă solemnă în prezenta înaltei Re
gente şi a membrilor guvernului, preşidenfia dlui Mi
nistru al Justiţie. In aceaşi zi banchetul O a. Mini
strului de Justi{ie. Luni, Marţi şi Miercuri diminesfa 
şedin}e în sala de şedinţa a Senatului. Seara ban
chete oferte de oficialităţi, iar Joj, Vineri şi Sâmbătă 
escursii pe Valea Prehovet, Sinaia, Aiud, Alba lulia şi 
Cluj.

Discutiuaile asupra chestiunilor ce vor fi des
bătute în acest congres, se vor urma conform unui 
regulament dinainte alcătuit. Numeni nu poate lua 
parte la şedin|e dacă nu are cartă de membru în
scris sau a unei invitafiuni a Comitelnlui de Orga
nizare a Congresului. Limba Congresului este cea 
franceză. Membrii se vor putea exprima şi îa alta 
limbi cu condiţia expresă să fi adus şt un rezumat 
îa franţuzeşte ce va fi citit de către unul dintre se
cretarii congresului.

Ţinem a sublinia importanta ecestui congres şi 
marea cinste pe care reprezentantă cei mai de 
seamă ai ştiinţei penale mondiale o fac tării noastre.

Rugăm petofi magistraţi şi jurişti în deosebi din 
Cluj ca Vineti< şi Sâmbătă 11 şi 12 Octombrie să 
de atenţia cuvenită membrilor streini ai Congresului 
ce vor fi oaspeţi noştri la Cluj luând parte la pri
mirea ca li se cuvine. • •

•
In cursul lunei Septembrie a. c. a avut loc la 

Braşov Congresul anual al avocaţilor români.
Revista noastră în lipsă de vre-o invifajiune ne- 

luând parte, nu putem rezuma măcar chestiunile de 
principii propuse şi discutate de membrii congresului.

In presa cotidiană s’au făcut scurte dări de 
seamă despre lucrările congresului.

Am putut astfel şi noi cunoaşte, că un membru 
marcant al congresului, ocupându-se de mersul tre
burilor justiţiare în Ardeal s’ar fi exprimat nu tocmai 
măgulitor ce priveşte coropelinja magistraţilor * de la 
Curţile de Apel din Ardeal.

Intru cât n'avem discursul în extenso, nu place 
a crede că astfel de afirmări de s’au făcut şi au 
putut rămâne fără răspuns din partea preşiden(ei 
congresului.

Atunci când pionerii justiţiei româneşti în Ar
deal — am numit în prim rând pe Consilierii Cur
ţilor de Apel — au muncit aproape un deceniu la 
românizarea juditiei în Ardeal, se ştie că români
zare s’a făcat de Ia Curţi către judecătorii; au tra
dus pe româneşti legile ce au de aplecat însuşin- 
du şi cunoaşterea şi comentarea lor în aplicareş; au 
întronat respectul în justiţia română dând exemplu 
de muncă fără preget îndeplinind rol de multe ori 
şi de Grefieri. ; j

Au ridicat nivelul demnităjii judecătorilor ro
mâni cu preţul altător sacrificii bine ştiute de ioti 
cei ce Ie cunoaşte spiritul de jertfă şi abriegare. Ar 
fi dureros,— zicem ca aceşti înălţători ai instituţiei 
justiţiare de aci să fi fost astfel preţuiţi îa  al zecelea 
an de la înfăptuirea unirei tuturor românilor.
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